

области успешно справился с весенним севом, выполнив план на 102 процента с высоким качеством. Неплохо поработал он и в области животноводства. Пятимесячный план сдачи молока совхоз выполнил на 110 процентов. Стремление рабочих и служащих, специалистов совхоза — добить раненого зверя в его собственной берлоге — выражалось и в помощи Красной Армии своими трудовыми сбережениями. Мы не забываем Ваши слова: “Для того, чтобы добиться окончательной победы над врагом, нужно новое напряжение сил советского народа и Красной Армии”.

В ответ на новую крупную победу — прорыв немецко-фашистской обороны на Карельском перешейке и высадку войск наших союзников в Северной Франции, мы, рабочие, служащие и специалисты совхоза, посоветовавшись между собой, по примеру многих коллективов рабочих и служащих нашей страны, решили начать сбор средств на строительство эскадрильи самолетов “Курганские совхозы”. За один день по совхозу собрано 100 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

Пусть наш скромный вклад в дело защиты Родины приблизит час победы над врагом.

Заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что мы и впредь будем оказывать всемерную помощь в деле окончательного разгрома ненавистного врага.

Желаем Вам, наш мудрый полководец, здоровья и сил на счастье советского народа и страх врагам.

Директор совхоза А. ГУТРОВ.

Секретарь парторганизации М. ПОГОДАЕВ.

Председатель рабочкома А. СЕМЕНОВ.

*Директору Больше-Каменского молсовхоза тов. ГУТРОВУ
Секретарю парторганизации тов. ПОГОДАЕВУ
Председателю рабочкома тов. СЕМЕНОВУ*

Прошу передать работникам Больше-Каменского молсовхоза, собравшим 100 тысяч рублей на строительство эскадри-

льи самолетов "Курганские совхозы", мой братский привет и благодарность Красной Армии.

02.08.44 г.

И. СТАЛИН.

**ОБРАЩЕНИЕ СВЯЗИСТОВ
ГОРОДА ЛЕНИНГРАДА
И ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
КО ВСЕМ РАБОТНИКАМ СВЯЗИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

12.12.1943 г. Советские связисты призваны обеспечить бесперебойную связь фронту и тылу, образцово обслуживать средствами связи Красную Армию и миллионы трудящихся нашей Родины.

Связисты Ленинграда и Ленинградской области, самоотверженно преодолевая трудности города-фронта, добились серьезных успехов. Предприятия связи города Ленинграда неоднократно выходили победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании работников связи. В октябре связисты Ленинградской области завоевали переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обороны.

В ответ на призыв товарища Сталина мы решили взять на себя новые социалистические обязательства:

1. Государственный план доходов на 1944 год выполнить досрочно, к 10 декабря.

2. Ликвидировать замедления телеграмм на передаче и на доставке, ликвидировать станционные повреждения и технические постановки на телеграфах, междугородных телефонных станциях.

3. Повысить коэффициент использования междугородных телефонных цепей на 5 процентов против норм, установленных Наркоматом.

4. Добиться скорости ответа АТС абонентам не свыше 2,5 секунды.

5. Обеспечить высококачественную работу радиостанций, снизить стоимость часа технической эксплуатации на 15 процентов и расход электроэнергии на 10 процентов против установленных норм.

6. Полностью ликвидировать простой радиоузлов. Выполнить план четвертого квартала по развитию радиотрансляционных точек на 150 процентов.

7. Обеспечить быстрее и сохранное продвижение почтовой корреспонденции и печати до адресата.

8. Досрочно закончить годовой план распространения периодической печати и проведение подписки на 1944 год.

Считая своим почетным долгом оказать помощь в быстрейшем восстановлении средств связи районам, освобожденным от немецких захватчиков, мы обязуемся:

подготовить своими силами и средствами аппаратуру и оборудование для восстановления узлов связи (почта, телеграф, телефонная станция, радиоузел) во всех районах Ленинградской области, пострадавших от немецких оккупантов;

подготовить своими силами и средствами оборудование для восстановления узла связи в одном из областных центров Украины. Послать бригаду специалистов для восстановления этого узла на месте.

Мы призываем всех связистов Советского Союза еще шире развернуть социалистическое соревнование, ответить на призыв товарища Сталина новыми трудовыми подвигами.

СВЯЗИСТЫ ШАДРИНСКА, ОТВЕЧАЙТЕ КУРГАНЦАМ!

17.12.1943 г. Работники Курганского городского отдела обсудили обращение связистов Ленинграда и приняли следующие социалистические обязательства:

1. Государственный план доходов на 1944 год выполнить досрочно к 10 декабря.

2. Ликвидировать замедление телеграмм на передаче и на доставке, устранить станционные повреждения, технические остановки на телеграфе и междугородной телефонной станции.

3. Повысить коэффициент использования междугородных телефонных цепей: по 1-му классу — на 5 процентов и по 2-му классу — на 2 процента против норм, установленных Наркоматом связи.

4. Добиться скорости ответа городской телефонной станции абонентам не свыше четырех секунд.

5. Обеспечить быстрейшее сохранное продвижение почтовой корреспонденции и печати до адресата.

6. Досрочно закончить годовой план распространения периодической печати и проведения подписки на 1944 год.

Учитывая особо важное значение подготовки кадров, курганские связисты обязались:

а) через стахановские школы обучить стахановским методам работы 30 процентов наличного состава всех работников связи;

б) путем бригадного ученичества подготовить техников-практиков всех специальностей — 6 человек, надсмотрщиков — 7 человек, телефонисток — 20 человек, телеграфистов — 10 человек. Квалифицированных работников почты всех специальностей — 5 человек.

7. Для быстрейшего восстановления связи в районах, освобожденных от немецко-фашистских захватчиков, полностью укомплектовать штатом и оборудованием одно почтово-телеграфное отделение связи.

Курганские связисты призывают всех работников связи Курганской области еще шире развернуть социалистическое соревнование за новые успехи в 1944 году. Они вызывают на соревнование работников связи города Шадринска.

Москва, Кремль

Верховному Главнокомандующему

Маршалу Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Восхищенные и гордые героическими победами нашей доблестной Красной Армии в войне против немецких захватчиков, связисты Курганской области для приближения окончательного разгрома ненавистного врага собрали в фонд Главного Командования на вооружение Красной Армии 157190 рублей. Сбор средств продолжается.

Начальник управления НК связи БЕЛОУСОВ.

Секретарь партбюро управления ОРЛОВ.

Председатель обкома союза связи ЗЕМЛЯКОВ.

Курган

Начальнику управления Наркомсвязи тов. БЕЛОУСОВУ

Секретарю партбюро управления тов. ОРЛОВУ

Председателю обкома союза связи тов. ЗЕМЛЯКОВУ

Прошу передать связистам Курганской области, собравшим 157190 рублей на вооружение Красной Армии, мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Из письма. В декабре 1942-го в неполные 18 лет меня призвали в армию и направили в Чебаркуль, в снайперскую школу. Проучился я в ней до декабря 1943-го, затем направили в 137-ю стрелковую дивизию 48-й армии 2-го Белорусского фронта.

20 января 1944 года принял непосредственное участие в первом боевом крещении, а 24 января получил и первое ранение. Пролечившись полтора месяца, получил направление в учебную разведроту. И снова фронтовые дороги, изнурительные бои с немцами. Разведрота, в которой пришлось мне служить, все время находилась на переднем крае и в основном в ночное время. В полусогнутом состоянии, на четвереньках, а иногда и ползком уходили мы в тыл врага и оттуда приносили в свои штабы необходимые разведданные о расположении немецких частей. Не всегда возвращались без потерь. Приходилось нести на себе раненых и убитых товарищей. Дороги войны были очень трудными. Даже не верится, что все это мы пережили. Зима и лето, весна и осень, снег, мороз, дожди, жара, сырые окопы, блиндажи. Сушились, согревались около костров, спали на соновых и еловых ветках. Постоянные артобстрелы, бомбежки. Рядом стонут раненые, лежат убитые, которых иногда и похоронить нет возможности. Все это пройденное, пережитое вспоминается как кошмарный сон. Письма из дома приходили очень редко, иногда и терялись. Трудно было разыскать нас в такой большой европейской мясорубке.

(Воспоминания Дряхлова Гаврила Григорьевича из с. Карачельское, участника Великой Отечественной войны, награжденного за боевые заслуги орденами Отечественной войны I степени, двумя Красной Звезды, многими медалями, за мирный труд — орденом "Знак Почета", записал односельчанин и друг Александр Федор Григорьевич).

Глава четвертая



СОЛНЦЕ ПОВЕРНУЛО НА ЗАПАД

Победы наших войск были достигнуты не только благодаря превосходству в организации и технической оснащенности, но и высокому патриотическому духу, массовому героизму. За особо выдающиеся заслуги перед Родиной многие тысячи солдат, сержантов, офицеров и генералов были удостоены высоких правительственных наград.

Коренной перелом произошел и в работе советского тыла. История не знает примеров, чтобы страна, ведя колоссальные сражения на всем стратегическом фронте, одновременно восстанавливала столь высокими темпами и в таком масштабе разрушенное хозяйство. Зимой и весной 1944 года Советский Союз достиг значительных результатов в увеличении своей экономической мощи. Усилия народа обеспечивали все необходимое для разгрома врага.

**Маршал Советского Союза
Г. К. ЖУКОВ.**



НА РЖЕВСКОМ НАПРАВЛЕНИИ

Шел 1942 год. Летом на советско-германском фронте фашистский блок сосредоточил почти в полтора раза больше дивизий, чем в 1941 году. Главной ударной силой врага были танки.

В это трудное время был сформирован 1179-й легкий артиллерийский полк РГК (с 7 июля 1942 года стал именоваться истребительно-противотанковым). В конце июля полк прибыл на Калининский фронт в район Ржева, откуда начался его боевой путь.

В арену кровопролитных боев превратился Ржевский плацдарм. Ревели пикирующие бомбардировщики, были падающие бомбы, рвались десятки, сотни тысяч снарядов и мин различных калибров. Дым, большие комья земли, грязи, смрад, по 8—10 накатывающихся волнами атак противника за день — вот что за семь месяцев боев у Ржева увидели, испытали на себе воины полка.

На глазах выросли уральские юноши, набирались опыта, мастерства, умения бить врага. Проявляли массовый героизм. Насмерть стояли на огневых позициях. Ни разу не дали ни танкам, ни пехоте врага продвинуться вперед. Помогли войска Калининского и Западного фронтов полностью выполнить задачу — надолго задержали здесь крупные силы фашистских войск, нанесли им большие потери и, перейдя в наступление, 3 марта 1943 года освободили г. Ржев.

На фронте истребителей танков любовно называли “скорой артиллерийской помощью”. О действиях нашего полка того времени помнят в дивизиях 20-й, 29-й, 30-й, 39-й армий.

(Из статьи бывшего комиссара 1179-го полка подполковника в отставке Ивана Владимировича Гвоздева, опубликованной в газете “Защитник Родины”)

А вот воспоминания Василия Степановича Дубленных из с. Улугушское Катайского района, служившего в этом полку.

— Из Катайского района нас пятнадцать человек призвали в армию и направили в Троицкое авиатехническое училище в январе 1942 года. Училище было эвакуировано из Ленинграда. Учиться пришлось немного, т. к. по приказу Верховного Командования нужно было срочно сформировать артиллерийский противотанковый полк. В апреле мы уже были в Чебаркуле. Большинству из нас было по 17—18—19 лет. Из авиатехников мы сделались артиллеристами. С апреля 1942 года наш полк стал называться 1179-й артиллерийский истребительно-противотанковый полк Резерва Главного Командования. А в мае мы уже отправились в Коломну под Москву. В Коломне получили 76-миллиметровые орудия, тягачи — “вийлюсы”, средства связи, другую технику и вооружение. У села Бельково под Ржевом вступили в бой и приняли, как говорят, первое боевое крещение. В полку я был связистом во взводе управления. Наша задача и святой долг — наладить телефонную связь от штаба полка до каждой батареи, чтобы при любых обстоятельствах полк был управляем. На каждый порыв телефонной связи, а они случались по несколько раз в

сутки, нужно было выходить независимо от погоды и боевой обстановки.

Каждый понимал: за нами — Москва, и пропустить туда немецких оккупантов мы не имеем права, если даже это будет стоить нам жизни. Подо Ржевом много было у нас потерь — и личного состава полка, и боевой техники. Да и в других, сопредельных, воинских частях потери были немалые. На встрече однополчан во Ржеве (после войны мы встречались там дважды) военком г. Ржева в беседе с нами сказал, что всего здесь погибло около 100 тысяч наших солдат и офицеров. Страшная цена. Но ключи от Москвы, а именно Ржев Гитлер считал таким ключом, он не получил.

Пополнив личный состав и боевую технику, наш полк в составе II-й армии 53 стрелкового корпуса освобождал Калужскую, Брянскую области, а далее — Белоруссию, Прибалтику, Польшу и закончил войну в Берлине.

Хорошо помню Латвию, лето и осень 1944 года. Шли жаркие бои за каждый город, каждую деревню. Много наших воинов погибло под Ригой, под Добеле. Здесь 19 сентября я был тяжело ранен: осколком снаряда пробило лопатку, спину, два осколка угодили в голову, один в бедро с переломом кости. Одиннадцать месяцев лежал в госпиталях. День Победы, 9 мая 1945 года, встретил в госпитале г. Кирова. Помню, на костылях мы добрались до центра города и посмотрели митинг. Да, действительно, это был праздник со слезами на глазах. Домой вернулся во второй половине августа инвалидом войны второй группы. Из пятнадцати однополчан, призывавшихся из Катайского района, в живых осталось пять человек. После войны, получив педагогическое образование, я работал учителем Улугушской восьмилетней школы, преподавал физику, вел также большую общественную и военно-патриотическую работу.

На снимке: гордость 1179-го ордена Кутузова истребительного-противотанкового полка — 76-миллиметровая пушка, установленная на постаменте в г. Ветке Гомельской области.

Я ВЕРНУСЬ

Я помню войну, как я папу на фронт провожала.
Я была на руках у него и крепко за шею держалась.
Всей деревней тогда мы отцов провожали,
Наши милые папы надолго от нас уезжали.
Было холодно, снежно, февраль, год сорок второй,
А он нес меня на руках, милый папочка мой.
Он мне говорил: "Не плачь, дорогая, лучше песенку спой,
Вот фрица угоним, и снова вернусь я домой".
Миг расставания, слезы прощения,
Как это было, судить я теперь не берусь.
Но до сих пор я отчетливо слышу: "Я вернусь!"
Как мы жили в войну, только Богу ведомо.
Голод, холод, зной, пережили все беды мы.
И вот кончилась проклятая эта война,
Потянулись солдаты домой, и мой папа тоже пришел!
Весь израненный, но он был живой!
Этой встрече были мы рады вдвойне,
Что вернулся наш папа, и конец проклятой войне.
После войны той воспрянула Русь,
А я до сих пор отчетливо слышу: "Я вернусь!"

Тегенцев Андрей Данилович, 1905 года рождения, уроженец с. Дубровное Лебяжьевого района, ушел на фронт в 1942 году. Был в пехоте. Пешком и по-пластунски дошел до Берлина. Имел много наград и ранений. После войны работал в Мокроусовском районе в совхозе "Большекаменский" механиком. Немного побыл на пенсии, а в 1967 году заболел (сказались фронтовые раны) и умер.

(Материалы и стихи представила дочь Андрея Даниловича Людмила Андреевна Кашутина, ветеран труда, проживающая в с. Стариково Шумихинского района).

СЫН ОБ ОТЦЕ

Тема войны и армии мне близка и понятна. В 1967—1969 годах проходил службу в армии, из них полтора года — в ГДР. Был очевидцем событий "Пражской осени" 1968 года, то есть



учений “Дунай”. Среди моих командиров были и участники той войны. На полигонах встречал технику и оружие времен Великой Отечественной. Хорошо представляю масштабы войны, так как неоднократно проезжал места от Москвы до Берлина.

Мой отец Галушкин Алексей Алексеевич родился 28 марта 1917 года. Призван в Красную Армию Сафакулевским РВК в сентябре 1939-го. Служил в 60-й танковой дивизии в г. Хабаровске. Там в конце декабря 1940-го и сфотографировался с сослуживцами Мозяркиным и Кузьменком (отец в центре) на память. А в октябре 1941-го начал воевать уже на западном фронте, то есть с фашистскими захватчиками. Воевал в составе Северо-Западного и Волховского фронтов. Имел звание сержанта. Служил при штабе дивизии в должности начальника пункта сбора донесений. Эта служба обеспечивает почтовой связью штаб дивизии с подразделениями и соседними частями. 21 декабря 1942 года в одном из боев отца тяжело ранило. Восемь месяцев валялся в госпиталях и в августе 1943-го демобилизован. Награжден медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”. После войны до ухода на пенсию работал бухгалтером отдела соцобеспечения, почти двадцать лет трудился в райпотребкооперации. Воспитал вместе с матерью четверых детей. Умер в возрасте 73 лет.

Спасибо, что предложили участвовать в конкурсе. Как будто я снова пообщался с отцом. С наилучшими пожеланиями Галушкин Александр Алексеевич, с. Сафакулево.



Благодарность. Младшему сержанту Афанасьеву Григорию Анисимовичу — участнику боев за освобождение города Запорожье от немецких захватчиков приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 14 октября 1943 года объявлена благодарность.

Командир 9-й Запорожской артдивизии РКК Герой Советского Союза гвардии генерал-майор артиллерии А. Ратов.

Афанасьев Григорий Анисимович, 1913 года рождения, уроженец с. Каминки Притобольного района. Призван в армию в ноябре 1941-го Глядянским РВК.

До января 1942-го — стрелок 1225-го стрелкового полка, а с января 1942-го и до конца войны — командир отделения тяги 168 стрелкового полка, отделения, обеспечивающего транспортировку артиллерийских орудий. За мужество и смекалку, проявленные при форсированной переброске артиллерийской техники во время боевых операций, награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями “За отвагу”, “За победу над Германией”. Неоднократно получал благодарности Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина, в том числе за освобождение г. Миллерово (январь 1943-го), за освобождение г. Никополя (февраль 1944-го), за освобождение г. Одессы (апрель 1944-го).

Демобилизовался в октябре 1945 года. Послевоенная деятельность Григория Анисимовича до ухода на пенсию также была связана с техникой: работал в сельском хозяйстве, в строительных организациях г. Кургана...

(Материалы представил сын Афанасьева Григория Анисимовича Афанасьев Виктор Григорьевич, управляющий Отделением Пенсионного фонда России по Курганской области).

Дети партизан. Эта фотография сделана зимой 1943 года в партизанском лагере Белорусского Полесья. В штаб Минского партизанского соединения прилетел фотокорреспондент из-за линии фронта. “Давайте своих героев — буду фотографировать”, — обратился он к командиру. Василий Иванович Козлов, секретарь Минского подпольного обкома партии, Герой Советского Союза, партизанский генерал долго не думал: “Проводи товарища в землянку к разведчикам, — обратился он к своему адъютанту, — там наши самые юные партизаны. Вот они-то и есть настоящие герои: им, детям, здесь приходится труднее всего”. Партизанам понравилось предложение командира. Они мигом надели на головы мальчишек свои шапки-папахи, дали им в руки по “пушке”, кинжалу, поставили в шеренгу и велели смотреть на дядю. Так их и сфотографировали. “Для печати и для истории”, — пошутил корреспондент. Теперь этот снимок хранится среди материалов Музея Великой Отечественной войны в Минске. На нем четы-



ре брата: Семен, Валерий, Эдуард и Володя Яновичи. Один из них уже около 20 лет живет в Кургане.

(Материал представил Янович Эдуард Семенович, работавший научным сотрудником в Курганском педагогическом институте, автор многих газетных публикаций, более известный читателям под псевдонимом — Владимир Яникс).

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ РАБОТНИКАМ СВЯЗИ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

18.07.43 г. Вчера в помещении парткабинета состоялось вручение правительственных наград — орденов и медалей Союза ССР работникам связи Курганской области, награжденным по Указу Президиума Верховного Совета СССР от 18 мая 1943 года.

По поручению Президиума Верховного Совета СССР ордена и медали передовикам-связистам вручил председатель исполкома Курганского облсовета депутатов трудящихся тов. Моликов.

Ордена “Знак Почета” получили старший надсмотрщик Мишкинской конторы связи т. Берчатов, старший техник Курганского областного управления связи т. Глебова, начальник Щучанского отделения связи Юргамышского района т. Клопова, начальник Мишкинской конторы связи т. Филиппов.

Медали “За трудовую доблесть” вручены начальнику отделения связи Мостовского района т. Мезенцевой и заместителю начальника Курганского областного управления наркомсвязи т. Шнайдеру, медали “За трудовое отличие” вручены телефонистке Лебяжьевской телефонной станции т. Кайновой, начальнику Падеринского отделения связи т. Меньщикову, технику Шумихинской конторы связи т. Микурову и надсмотрщику Звериноголовской конторы связи т. Кандалову.

С горящей, взволнованной речью от имени награжденных выступила т. Глебова. Председатель исполкома облсовета т. Моликов поздравил награжденных, пожелал им успеха в дальнейшей работе и призвал связистов Курганской области по-боевому выполнять задачи, стоящие перед ними.

МЕДАЛЬ ЗА ГОРОД ЛЕНИНГРАД

В нашу семью, а жили мы в деревне Жуково Куртамьшского района, в 1942 году пришла похоронка на брата, он был под Сталинградом и там погиб. Отец умер еще молодым. У матери нас было трое. В девять лет я уже помогала нянчить в садике детей, а в пятнадцать завербовалась на строительство железной дороги. Потом меня взяли в ФЗО. Но мы с группой девушек решили оттуда сбежать. Я вернулась в деревню Жуково и два года работала ветсанитаром. Всему научилась: лечила скот, кастрировала барашков и бычков, шкуры снимала, если болезнь не заразная, сдавала мясо на склад, и его выдавали колхозникам на трудодни.

И вот из Куртамьшского райвоенкомата пришли повестки — из деревни Жуково четыре девушки призывались на фронт. За нас, безотцовщину и некомсомольцев, некому было заступиться, проводили нас до горы пешком, а там посадили в брички и повезли. Моя сестренка Дуся все бежала за бричкой и плакала (на всю жизнь осталось это у меня в памяти), а мама не могла провожать, осталась, плача, на огороде.

Привезли нас в товарных вагонах на Калининский фронт. Погода сырая. Казармы не отапливаются. Со стен бежит вода. Валенки носить нельзя, носили кирзовые сапоги, а валенки плавали под нарами. Вот тут мы хватили лиха! В семь часов подъем, в одиннадцать — отбой, ночью — тревоги. Мы здесь минометчиками были. Городок Кимры, где мы расквартировались, был полностью занят полком девушек. Он так и назывался — отдельный женский запасной стрелковый полк. Здесь нас готовили на передовую. Командиры все были девушки. Мужчин не было. Но дисциплина была железная. За шесть месяцев из нас отшлифовали отличных бойцов. Четыре часа строевой, четыре часа огневой, четыре часа тактики да еще внутренний устав. Мы были подстрижены под мальчишек, носили пилотки, зимой шапки, стеганные брюки, и вообще мы думали, что мы мальчишки. И мы были готовы полностью на передовую.

И вот ночью команда: “С вещмешками — строиться!” Снова погрузили нас в телячьи вагоны, в них темно, куда везут — не знаем. На какой-то станции решили покормить нас горячим и мы выяснили: едем на Ленинградский фронт. Доехали до места. Остановились в каких-то сосеночках. Стоят две машины закрытые, их охраняют два солдата. Мы их сменили и стали копать землянки, кухню, каптерку. Нары земляные, на десять девушек — одна плащпалатка. Окопались и стали изучать свою технику. Она была засекречена — привезена из Канады и называлась “Станция орудийной наводки”. В то время с помощью этой станции мы видели самолет за 50 километров. По команде “Тревога!” засекали координаты вражеского самолета и немедленно сообщали данные в дивизион.

После прорыва блокады нас перебросили в Петергоф. И тут мы уже не копали, а заняли готовые землянки, выкопанные немцами. Они были настолько хорошо оборудованы, что, казалось, в них можно прожить всю жизнь: везде дерево, покрашенное в голубой цвет, везде удобства.

В Петергофе в звании младшего сержанта я командовала отделением зенитных установок 83-й отдельной зенитно-артиллерийской Красносельской дважды Краснознаменной бригады ПВО. Защищала небо над городом на Неве. Награждена орденом Отечественной войны, медалями “За оборону Ленинграда”, “За победу над Германией”, другими наградами.

(Материал представила Александра Федоровна Бревнова (девичья — Сорокина), инвалид Великой Отечественной войны II группы, село Пионерское Макушинского района.)

В ТУЛУ С УРАЛЬСКИМ САМОВАРОМ

Наш цех, куда я поступила работать после окончания ФЗО, в 1941 году был эвакуирован из Днепропетровска в г. Каменск-Уральский на трубный завод № 705. Цех работал для фронта, выпускал снаряды. Когда фронт отдалился от Москвы, цех снова эвакуировали, теперь уже в г. Тулу на обо-

ронный завод № 187. Привезли сюда все станки, все оборудование. В Каменске нам выдали подъемные (деньги), сухой паек, везли недели две, так как вперед пропускали литерные поезда с солдатами и военной техникой. За это время все в дороге перезнакомились. В Каменске не было возможности для знакомств. Работали по 12 часов — одни на работе, другие отдыхают. Жили прямо на территории завода. В женском общежитии 200 человек и в мужском столько же, а, может, и больше, так как привезли еще узбеков и тоже поселили на территории завода. Привозили и узбечек, но их в ту же зиму отправили обратно домой. Климат для них оказался слишком суровым. В цехе работала в основном молодежь. Народ был со всех регионов страны: Урала, Сибири, Северного Кавказа, Средней Азии. Но мы не делились по национальностям, все считали себя равными, ценили друг друга по деловым и человеческим качествам. Почти все были в комсомоле. После ночной 12-часовой смены нам еще устраивали лыжные кроссы. Принимали это как должное: шла война, а на войне все могло сгодиться.

И вот мы покинули наш родной Урал. Много было среди нас уроженцев Каменского, Катайского, Шадринского районов. Едем, поем песни, как это бывает у молодежи. Через несколько суток перед нами открылась панорама Москвы. Все замолкли. С волнением всматривались в облик столицы — самое священное для нас место. Над Москвой висели аэростраты. Москву еще пытались бомбить, хотя фронт отодвинулся уже далеко.

В Тулу прибыли на рассвете. Поселили нас около завода в Шиповской засеке в полуразрушенных бараках. В Тулу тоже входил враг с западной стороны. Бараки были разделены на две половины — по 50 человек в каждой половине. Жили трудно, но не роптали. Вся страна так жила. Знали одно: надо работать, чтобы быстрее закончилась война. При разгроме немцев под Москвой особенно прославились сибирские и уральские дивизии. Об этом знали все. И вот привезли нас, детей этих сибиряков и уральцев, на трудовой фронт. Каж-

дый начальник цеха с удовольствием брал нас к себе, так как мы были не прихотливы к условиям жизни. От дома далеко, домой не отпрашивались, как это часто делали ребята из деревень Тульской области, чтобы привезти что-нибудь из продуктов. Нас уважали и ценили за наш добросовестный труд.

И вот самое главное и радостное, к чему мы стремились, свершилось. Наступил долгожданный день Победы! Наша смена работала в ночь с 8 на 9 мая. В 3 часа ночи заводской гудок собрал нас на митинг, где мы узнали о Победе. О! Сколько было счастья, радости, слез! Все целовались, обнимались. И передать это состояние невозможно, это надо пережить самому.

С тех пор прошло более полувека. Но каждый раз в Дни Победы мы переживаем и волнуемся так же, как тогда. И со слезами на глазах вспоминаем наших погибших отцов и братьев.

*С уважением, Давыдова Валентина Николаевна,
г. Катайск.*

ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ЛИМИТА И УЛУЧШЕНИИ ДОСТАВКИ ГАЗЕТ НА СЕЛО

**Постановление бюро Курганского обкома ВКП(б)
от 10 августа 1943 г.**

В целях улучшения информирования колхозников о военно-политическом и международном положении страны, бюро обкома ВКП(б) постановляет:

1. Обязать начальника облуправления Союзпечати тов. Шишлову и секретарей РК ВКП(б) провести перераспределение подписки на центральные, областную и районные газеты с таким расчетом, чтобы не было ни одной тракторной и полеводческой бригады, ни одного комбайнового агрегата без газеты.

Установить такой порядок, чтобы газеты, выписанные правлениями колхозов, сельсовета, избами-читальнями и другими учреждениями на селе, доставлялись почтой, минуя

конторы, прямо в поле, в полеводческие, тракторные бригады и комбайновые агрегаты.

Райкомам ВКП(б) обеспечить организацию в каждом колхозе не менее одной газетной витрины, поручив наблюдение за вывешиванием на витринах свежих газет избачам, секретарям партийных и комсомольских организаций, агитаторам.

2. Одобрять постановление собрания партийного актива г. Кургана и инициативу партийных организаций завода, где секретарем парторганизации тов. Хуторянский, и трикотажной фабрики о посылке в деревню прочитанных газет, обязать секретарей Курганского ГК ВКП(б) тов. Ильина, Шадринского ГК ВКП(б) тов. Бояршинова, секретарей первичных парторганизаций гг. Кургана и Шадринска, а также парторганизации заводских поселков и райцентров организовать шефство парторганизаций над колхозами путем посылки туда прочитанных центральных, областной и районных газет.

3. Обязать обком ВЛКСМ организовать комсомольские посты по контролю за своевременной доставкой газет непосредственно в полеводческие, тракторные бригады и комбайновые агрегаты колхозов, МТС и совхозов.

4. Бюро обкома ВКП(б) обращает внимание всех партийных и комсомольских организаций на то, что **газеты — это не частная собственность подписчика, а общественное достояние всего народа.** Каждый номер газеты должен обойти сотни колхозников.

Секретарь Курганского обкома ВКП(б) П. Тетюшев.

ФРОНТОВАЯ СЕМЬЯ

Мой отец Исхаков Зиннат Мухаметович родился 8 мая 1907 года в крестьянской башкирской бедной семье, закончил всего четыре класса. В сентябре 1941-го ушел на фронт. Воювал в основном на Ленинградском фронте в составе 117 отдельного батальона связи, был командиром отделения связи. Дошел до Одера. Много рассказывал о своих товарищах-однополчанах в борьбе с фашизмом, и не мог вспоминать без слез. Он часто болел. Его постоянно мучили головные боли.



Получал мизерную пенсию — 57 рублей. В сентябре 1976-го умер. За службу Родине имел награды: орден Славы III степени, медали “За отвагу”, “За оборону Ленинграда”, “За победу над Германией”, другие.

Я высылаю вам фото, где он снят вместе со своими фронтовиками (стоит сверху во втором ряду посредине в черной фуражке). Дата: 15 сентября 1943 года. Кто узнает его, с кем воевал, пусть отзовутся, я всегда буду рада переписываться. С уважением к вам Заря Зиннатовна Мухамедзянова. Село Тапрыкулово Альменевского района.

ПОЧТАЛЬОН ВОЕННЫХ ЛЕТ

В 2000 году, когда отмечалось 55-летие Победы, Александра Николаевна Чаринцевой исполнилось бы 100 лет. До этого возраста она, конечно, не дожила. Но многие жители г. Далматово помнят эту прекрасную труженицу до сих пор.

В годы войны Александра Николаевна работала почтальоном. Она пришла на почту в 1939-м и проработала шестнадцать лет. Условия работы были тяжелые, людей не хватало (на весь город всего три почтальона, а почту разносили по несколько раз в день). Особенно тяжело было психологически



— в дома к матерям, женам, детям приходили с фронта не только долгожданные радостные вести, но чаще — горькие. И каждого своего адресата она старалась успокоить, каждому посочувствовать, помочь. У нее было отзывчивое сердце и добрая душа. И потому была она, как луч света для своей семьи (у нее было пятеро детей) и для своих земляков, ради которых не жалела себя, не считалась ни с погодой, ни со временем.

На снимках: А. Н. Чаринцева; старое здание почты.



(Материалы представили работники Далматовского районного узла почтовой связи).

Наградной лист. (Из Архива Министерства обороны Союза ССР от 12 июня 1972 года, № 65537). Аистовой М. С. Сообщаю, что в наградном листе к приказу Командующего артиллерией 13 армии № 16/н от 31.3.45 г., по которому Аистов И. М. награжден орденом Александра Невского, записано: "...Командир 76-миллиметровой батареи ст. лейтенант Аистов за время наступательных боев двигался в боевых порядках пехоты и вел огонь только прямо наводкой. 15 февраля 1945 года в бою за расширение плацдарма на р. Бобер в районе с. Гладисгорпе противник контратаковал батарею, которой командует ст. лейтенант Аистов. Контратака противника батареей была отбита. В этом бою противник потерял 3 пулемета и 54 солдата. 25 февраля 1945 года в бою за плацдарм на р. Нейсе в районе с. Брисниг противник превосходящими силами пехоты при поддержке танков перешел в контратаку с целью овладеть нашей переправой. Батарея ст. лейтенанта Аистова подпустила противника на расстояние 400 метров, открыла огонь. В результате боя был подожжен один танк и рассеяна пехота. Противник отступил, сосредоточился и вторично перешел к контратаке. Батарея, открыв интенсивный огонь, подбила еще один танк и уничтожила до роты пехоты гитлеровцев. За время боев от реки Вислы до реки Нейсе ст. лейтенант Аистов уничтожил: танков — 2, автомашин — 10, пулеметов — 9 и до 300 солдат и офицеров противника".

Основание: оп. 690306, д. 544, л. 291, начальник архивохранилища майор Лоншаков.

СУДЬБА "АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО"

**Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны
Ивана Михайловича Аистова**

Известно, что журналистская братия — люди дотошные. Потому, наверное, в свое время я оказался в объективе внимания внештатного корреспондента газеты "Советское Зауралье" Александра Торопова. Жили мы по соседству, на од-

ной площадке дома по улице Дзержинского. Встречались, здоровались, разговаривали минуточку-другую. Он знал, что я ветеран войны, комиссовался из армии по инвалидности в звании старшего лейтенанта, а работаю сменным мастером на машиностроительном заводе.

Но вот однажды... Было это в 1972 году. В день 27-й годовщины Победы в первый раз надел я все свои боевые ордена, а их у меня 7, и готовился идти на площадь. На площадке столкнулся с соседом. "О! Какая встреча! — весело воскликнул он. — Да Вас хоть на парад!" — "А я и так на парад", — отвечаю. Торопов прицелился глазами в мою грудь и, как обухом по голове, спросил: "Иван Михайлович, откуда у Вас орден Александра Невского?" Я опешил. Уж не помню, как ответил ему, но ответ мой соседа явно не удовлетворил. Он полагал, что таким орденом награждались лишь высшие воинские чины, а я всего лишь старший лейтенант. От имени моей жены, Марии Семеновны, с ее согласия, втайне от меня они делают официальный запрос в Архив Минобороны. На удивление, ждать долго не пришлось. Из г. Подольска Московской области пришел пакет. Сомнения корреспондента рассеялись. А вскоре в "Советском Зауралье" появилась его заметка "Такой уж он человек". Потом была публикация в заводской многотиражке под заголовком "Лейтенант с генеральским орденом". Раззадорившись, и сам я опубликовал несколько заметок в "Советском Зауралье" — "Новом мире" о своих военных буднях. И пусть это не великий труд — написать о войне, но это — правда о войне глазами ее участника, и она не должна уйти в небытие из истории Великой Отечественной войны. И чем больше воспоминаний участников появится в газетах и книгах, тем лучше для истории. Желаю вашему "Солдатскому треугольнику" быстрого разбега и удачного финиша.

С уважением, ветеран Великой Отечественной войны Иван Михайлович Аистов, г. Курган.

Со своей будущей женой Иван Михайлович Аистов познакомился на фронте в сентябре 1943 года. Два года шагали

вместе по дорогам войны. Она была военфельдшером санитары, принимала участие в боях за освобождение Украины, Польши, Чехословакии, он — комбатом. Свадьбу сыграли в 1945 году в г. Коростень Житомирской области, куда их полк был переведен после войны. У Марии Семеновны также немало боевых наград: ордена Красной Звезды, Отечественной войны, медали "За боевые заслуги", "За освобождение Праги", "За победу над Германией". После войны она работала на заводе "Кургансельмаш", была активной общественницей. И все ужасе, к сожалению, в прошедшем времени...

ПИСЬМА С ФРОНТА

Вспоминает Василевский Владимир Иванович

В годы Великой Отечественной войны по Центральному радио шла передача "Письма с фронта". Не было другой передачи, которая вызвала бы такой большой интерес. Это и понятно. Война разбросала людей по белу свету, и они искали друг друга. И находили.

Написал на радио письмо и я. Искал друга детства Витьку, следы которого затерялись где-то на дорогах войны. Письмо передали по радио. И вот однажды, это было в июне 1944 года на Карельском фронте, к нам в траншею приполз полковой почтальон с вещмешком, набитым письмами. 180 штук — и все на мое имя. "Принимай, старшина, подарок!" — говорит. Письма



были с Волги и Урала, Казахстана и Кавказа. Писали люди разных возрастов. Звали нас бесстрашно громить врага, желали здоровья. Писали о личном, сокровенном, приглашали в гости после победы. Помню, стояли мы тогда на Ленинградской земле: белые ночи, и бойцы моей роты читали эти письма. Одно письмо — радость. А столько! Это был праздник для нас. Договорились: ответить на каждое письмо. Виктор тогда не откликнулся. Его нашел я позже. Воевал он по-гвардейски. Потому и на Параде Победы в Москве в 1945-м участвовал. На фронте Виктор пулям не кланялся, а вот после войны в Прибалтике погиб от рук “лесных братьев”. Только фотография от него осталась: стройный, подтянутый, красивое лицо. А на кителе: орден Славы, медаль “За отвагу”...

Василевский В. И. — ветеран Великой Отечественной войны. Боевое крещение принял на Карельском фронте. В составе воздушно-десантных войск прошел с автоматом пол-Европы, участвовал в освобождении Венгрии, Австрии, Чехословакии. Победу встретил в Праге. Отмечен боевыми наградами. Все послевоенные годы, окончив Уральский госуниверситет, посвятил журналистике. Лауреат ряда всесоюзных и местных литературных конкурсов, автор нескольких книг очерков, член Союза журналистов России. Председатель областного комитета ветеранов войны, член Российского комитета ветеранов войны и военной службы. За большую военно-патриотическую работу награжден орденом Дружбы.

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ ОБОРОНЫ

Ни куста, ни стога, ни вороны —

Черный камень, серая зола...

На переднем крае обороны

Танк советский бомба обожгла.

Он железной печкою пылает,

Он продут огнем, и потому

Лейтенант советский посылает

Радио майору своему.

*По переднему несетя краю,
Слышит фронт и вся родная Русь:
"Я горю, горю, но не сгораю,
Я горю, горю, но не сдаюсь."*

Н. Н. Ушаков, 1942 г.

ДУДАРЕВ ПЕТР САВЕЛЬЕВИЧ



Родился 13 января 1918 года в д. Серкова Шумяческого района Смоленской области. Закончил горно-промышленный техникум. Работал в шахтах Донецкой области. В 1938—1940 годах служил в Красной Армии. В июле 1941-го, после нападения гитлеровской Германии на СССР, добровольцем ушел на фронт. В качестве командира орудия, заместителя командира танковой роты по политчасти воевал в составе Южного фронта на одном из самых тяжелых и кровопролитных направлений — Ста-

линградском. На фронте вступил в партию. В октябре 1942 года, защищая переправу через Северный Донец в районе железнодорожной станции Лихая, тяжело ранен. После пяти месяцев лечения, в марте 1943-го, был комиссован и направлен в Шумихинский эвакогоспиталь № 3757 — помощником начальника.

С 1945 по 1963 годы — в аппарате Курганского обкома партии. С 1963 по 1980-й — председатель областного комитета народного контроля. Закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Награды: ордена Трудового Красного Знамени, "Знак

Почета”, Отечественной войны II степени, медали “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.”, юбилейные. С женой Марией Ивановной воспитали двоих сыновей — Валерия и Владимира. За самоотверженную работу на мирном фронте Мария Ивановна награждена орденом “Знак Почета”, медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.”.

В канун 55-летия Победы Петр Савельевич получил извещение из Курганского горвоенкомата. В нем сказано:

“Уважаемый Дударев Петр Савельевич! Приказом Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Российской Федерации В. Путина от 27 апреля 2000 года № 2 за мужество и самоотверженность, проявленные при защите Отечества и в ознаменование 55-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. вам присвоено очередное воинское звание ПОДПОЛКОВНИК.

От всей души поздравляю Вас с присвоением очередного воинского звания и с великим праздником Победы! Желаю Вам доброго здоровья, огромного счастья, благополучия, веры и оптимизма!

Низкий Вам поклон за Ваш великий подвиг!

*С глубоким уважением военный комиссар г. Кургана
полковник Б. Болотин”.*

Петр Савельевич с большой радостью встретил майский праздник, праздник Победы и известие о повышении воинского звания, а 20 сентября его не стало...

(Материалы представил сын Петра Савельевича Владимир Петрович Дударев, начальник управления федеральной почтовой связи Курганской области).

ПЕРВЫМ ДЕЛОМ САМОЛЕТЫ...

— Начало войны, 22 июня, — вспоминает Смирнов Николай Григорьевич, — застало меня в Возжаевке (29-й Краснознаменный истребительный авиаполк Особой Краснознамен-

ной Дальневосточной армии, куда я был направлен после окончания Иркутского военного авиационно-технического училища), а уже 25 июня мы погрузились в эшелоны и выехали на запад. Если бы кто видел, с каким настроением ехали ребята на фронт! Ни тени грусти на лице, ни грамма сомнения в победе! По дороге нам бросали цветы, письма. Это было трогательно.

Вечером 25 июля прибыли в Москву. Из Москвы — на Ржев. Хорошо запомнилась первая боевая обстановка: в небе шарят лучами сотни прожекторов, слышится грохот взрывов, треск зенитных пушек и пулеметов. Рядом с эшелонами падают бомбы; жутко, когда они пролетают близко — воют, словно сирена. Я видел как наши подбили “юнкерса”, он пошел в пике, и пока не упал, его все время сопровождали прожектора...

Так для многих из нас началась долгая дорога к победе. Моя военная биография связана с небом, самолетами. Летал на разных типах машин, в том числе на тяжелых бомбардировщиках ИЛ-4, ТУ-4 (“летающая крепость”).

Весть о победе встретил в Рязани, где проходил обучение в Первой высшей офицерской школе ночных экипажей дальней авиации.

После войны служил в стратегической авиации, осваивал новые типы самолетов, включая реактивные стратегические бомбардировщики.

В настоящее время в отставке, живу в Кургане.

Смирнов Николай Григорьевич родился 5 января 1920 года. Звание — подполковник, летчик 1-го класса. Награды: ордена



Красного Знамени, два — Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медали "За боевые заслуги", юбилейные.

СУГУБО ШТАТСКИЙ ЧЕЛОВЕК

Антонов Павел Кириллович был сугубо штатским человеком. Он очень любил жизнь и, играя на гармошке, пел о ней самые лучшие песни. Он любил и ценил все красивое и всю жизнь делал вырезки из газет и выписки из прочитанных книг о красоте родной земли, человеческой души, русского языка. Он всегда стремился быть в гуще жизни, среди людей. После окончания Челябинского педагогического института он был направлен на работу в Макушинскую среднюю школу учителем математики. Любовь к этой точной науке воспитала в нем аккуратность и пунктуальность, вдумчивость и выдержку.

Ему шел 29-й год, когда началась война и на четвертый ее день, 26 июня, у него родилась дочь. Вот она "радость со слезами на глазах".

Но у войны свои законы. С ноября 1941 года Павел Антонов уже не учитель, а рядовой запасного стрелкового полка, сформировавшегося в Чебаркуле Челябинской области. С августа по декабрь 1942 года он — курсант Смоленского артиллерийского училища (г. Ирбит).

А впереди — Ленинградский фронт! Три года командир батареи 223-го стрелкового полка 67-й армии Павел Антонов



стоял на подступах к Ленинграду, защищая этот прекрасный город, свою страну, свою семью. Здесь он встретил и великую Победу. А вот сменить военную форму лейтенанта на гражданский костюм учителя ему довелось лишь 22 февраля 1946 года, будучи уволенным в запас.

За ратный труд Павел Кириллович награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалью "За оборону Ленинграда", другими наградами. В 1999 году умер.

(Материалы представила дочь Павла Кирилловича Эльвира Павловна Проскуракова, г. Екатеринбург).

СЛАВА ВАМ, ГЕРОЙ БОЕВ ЗА КРЫМ!

Товарищ гвардии младший лейтенант Фролов Тимофей Федорович! Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин за отличные боевые действия при форсировании Сиваша и прорыве глубоко эшелонированной обороны противника в озерных дефиле, за овладение столицей Крыма — городом Симферополь и за овладение крепостью и важнейшей военно-морской базой на Черном море — городом Севастополь, приказами от 11 апреля, 13 апреля и 10 мая 1944 года Вам объявил благодарности.

Настоящее удостоверяю — командир части. Печать, подпись.

Добрые, нежные, с юмором письма писал жене и детям Фролов Тимофей Федорович. Вот некоторые выдержки из них.



“27 июня 1943 года. Добрый день, дорогая Мавра Петровна! Шлю я вам свой гвардейский привет и желаю хороших успехов в вашей жизни. Еще посылаю своим деткам Мише, Пете, Шуручке и Томочке свой отцовский привет... Сообщаю о своих наградах. Наградило меня правительство медалью “За боевые заслуги” и медалью “За оборону Сталинграда”, а также гвардейским значком, которые облиты моей кровью в ожесточенных боях с немецкими извергами. Я пока остаюсь жив и здоров”.

“Боевой привет с Севастополя! Мавруся! Шлю я вам свой боевой офицерский привет с берега Черного моря. Писал на высокой скале 9.05.44 года. Но не было времени послать и сегодня решил дописать и радостную весть вам послать... Высылаю вам аттестат на 400 рублей в месяц... Пропишите, что у вас нового. У нас на фронте новое: вперед и вперед! Это вы сами читаете в газетах и знаете, какие чудеса творим мы над немецкими оккупантами. Пока остаюсь жив и здоров”.

“16 января 1944 года. Ст. Петухово, село Н-Ильинка, Фроловой Мавре Петровне. Что написать Вам, Мавра Петровна? Браунинг в кобуре, вещмешок на спине, ложка, котелок, полотенце, мыло в мешке, одет тепло: ватные брюки, фуфайка, шинель, сапоги, теплое белье... Шлю я Вам свой офицерский привет, жму правую руку по-гвардейски. Шлю своим деткам отцовский привет, целую по-отцовски, жму ручки по-бойцовски. Желаю успехов в вашем труде во имя Родины!”

Мавра Петровна! Сказать по правде, не известно мне, когда и где мы кончим бой. Но снова как жених с невестой мы встречаемся с тобой. Все, Пишите. Тимофей Фролов”.

К концу войны к боевым медалям Тимофея Федоровича добавились боевые ордена Красной Звезды, Отечественной войны, но повстречаться с Маврой Петровной ему было не суждено. 30 января 1945 года он погиб при освобождении Прибалтики.

(Материалы представила внучка Фролова Тимофея Федоровича Фролова Любовь Петровна, работавшая в сельском клубе, а сейчас находящаяся на инвалидности по заболеванию. Село Новое Ильинское Петуховского района).

ЧИТАЮ СОБСТВЕННЫЕ ПИСЬМА

Посылаю на конкурсе 13 своих писем и открыток с фронта родителям, которые они сохранили, а я, вернувшись домой, прибрал их и сохранил как документальную память о войне. В армии я находился с 13 сентября 1942 года по 14 июля 1945 года. Сначала пять месяцев учился во 2-м ТПУ (Тюменское пехотное военное училище). Затем был направлен в 8-ю гвардейскую армию В. И. Чуйкова. Воевал командиром стрелкового отделения на 3-м Украинском фронте, в 79-й гвардейской Краснознаменной Запорожской стрелковой дивизии до июля 1944 года. Там же окончил трехмесячные курсы офицеров по специальности минометчик 82-миллиметровых минометов и получил звание гвардии младший лейтенант.

После тяжелого ранения в правую ногу и лечения в госпиталях направлен в 308-ю латышскую стрелковую дивизию. Командовал минометным взводом и ротой в составе 2-го Прибалтийского фронта, освобождая Латвию. 5 марта 1945 года тяжело ранен в левый бок и левую руку. Так что День Победы, 9 мая, пришлось встречать в госпитале г. Горького. После ампутации руки в июле 1945 года вернулся по демобилизации домой. Всего за время боев ранен 9 раз, награжден двумя орденами Отечественной войны I и II степени, двенадцатью боевыми и юбилейными медалями. После войны окончил Свердловский юридический институт, работал юристом, в средней школе, в редакции районной газеты, сейчас на пенсии. Призывался из Частоозерья после десятого класса, сюда же вернулся после войны и здесь проживаю до сих пор.

С уважением к организаторам конкурса в честь нашей Победы —

Емельянов Петр Иванович.

БОЕВОМУ ТОВАРИЦУ

Демьянова Таисья Григорьевна! По решению XII Сессии Верховного Совета Союза ССР Вы демобилизуетесь из дей-

ствующей Армии и возвращаетесь на Родину. Вы прошли большой и тяжелый путь по дорогам войны. Немало суровых испытаний выпало на Вашу долю. Но трудности и лишения, которые пришлось пережить в сражениях и походах, не прошли даром. Под руководством великого Сталина одержана небывалая в истории победа над самым сильным и коварным врагом — гитлеровской Германией. Красная Армия не только отстояла честь и независимость нашей Родины, но и вернула свободу поработанным народам Европы. На нашу долю выпала великая честь — бить врага в центре его звериного логова и водрузить над Берлином Знамя Победы. В это великое дело внесли свой посильный вклад и Вы, дорогой товарищ. За честную службу на благо нашей Родины объявляю Вам благодарность. Теперь Вам предстоит сменить оружие войны на орудие труда. Желаю Вам успехов на новой работе. Будьте и впредь в первых рядах нашего героического народа. Под руководством нашей славной большевистской партии, под водительством великого вождя товарища Сталина отдавайте мирному труду все свои силы и знания, как отдавали их делу победы. Счастливого Вам пути, дорогой товарищ!

*Главнокомандующий Советскими оккупационными войсками
в Германии Маршал Советского Союза **Г. ЖУКОВ**,
член Военного Совета генерал-лейтенант **К. ТЕЛЕГИН**.*

7 июля 1945 года.

Таисья Григорьевна Демьянова призывалась из с. Звериноголовского. Служила санинструктором в роте полковых разведчиков, нередко и сама ходила в разведку. В составе 142 гвардейского полка 47-й гвардейской дивизии дошла до Берлина, трижды расписалась на Рейхстаге. Награждена орденом Красной Звезды, медалями "За отвагу", "За взятие Берлина", "За победу над Германией", другими. После войны, как и до войны, работала в школе, преподавала историю.

(Материалы представил Самохвалов Владимир Ананьевич, педагог дополнительного образования Звериноголовского Дома пионеров).

Благодарственная грамота. Участнику Великой Отечественной войны 1941—1945 годов тов. Ханову Борису Григорьевичу.

Приказами Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища И. В. Сталина всему личному составу соединения, в том числе и Вам, как участнику боев, объявлены благодарности:

За окончательную ликвидацию июльского немецкого наступления из районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска (Приказ от 24 июля 1943 года);

За освобождение Киева (Приказ от 6 ноября 1943 года);

За освобождение Житомира (Приказ от 1 января 1944 года);

За освобождение города Львова (Приказ от 27 июля 1944 года);

За освобождение Кракова (Приказ от 19 января 1945 года № 230);

За окружение и ликвидацию группы немецких войск юго-восточнее Берлина (Приказ от 2 мая 1945 года № 357);

За овладение городом Дрезден (Приказ от 8 мая 1945 года № 366).

Поздравляю Вас с получением благодарностей нашего великого вождя и полководца Маршала Победы товарища Сталина.

*Командир соединения генерал-майор артиллерии
Герой Советского Союза С. ВОЛКЕНШТЕЙН,*

начальник политотдела гвардии полковник П. ЛАПАЕВ.

Ханов Борис Григорьевич, 1925 года рождения, ушел на фронт в сентябре 1942 года, когда ему было только 16 полных лет. Сначала был курсантом 9-й окружной школы снайперов, затем — помощник командира взвода снайперов 2-й воздушной десантной дивизии, командир отделения разведки 2-й истребительной противотанковой артиллерийской бригады. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II

степеней, медалями. Имеет три ранения. Инвалид Великой Отечественной войны первой группы.

(Материалы представила жена Ханова Бориса Григорьевича Андреева Александра Архиповна, ветеран труда, з. Курган).

ГЕРОЙ СЕВАСТОПОЛЯ

Меня зовут Макарова Саша. Я учусь в первом классе. Хочу рассказать вам историю одной боевой награды моего деда Макарова Александра Ивановича.

В апреле 1944 года шли жестокие бои за освобождение Севастополя. Началось наступление с форсирования озера Сиваш. 88-й отдельный гвардейский минометный дивизион участвовал в прорыве обороны противника. Дедушка был командиром боевой машины "РС" — "Катюши". Было тогда ему 20 лет. После прорыва обороны немцы отходили к Севастополю с боя-

ми, а наши войска преследовали их. В районе Бахчисарая главная дорога, ведущая к Севастополю, контролировалась немцами. Наша колонна боевых машин была обстреляна, но, к счастью, ни одна из них не пострадала. Командование дивизиона выбрало огневую позицию в районе совхоза "Тюй Тюбе". Долина реки Бельбек напоминала цветущий рай: благоухали миндаль, абрикосы, яблони. Светило теплое ласковое солнце. Очень хотелось жить, но приходилось воевать и умирать...



Вдруг по радиции поступил сигнал: в направлении дивизиона прорвались немецкие танки. Последовала команда: “Подготовиться к “встрече” противника!”

Наши боевые машины не приспособлены к прямой наводке. Но выход был найден: для передних колес боевой машины была выкопана канава, в которую передними колесами въехала машина. И прямой наводкой (вместо 45 градусов) первый же снаряд попал в цель. Головной танк загорелся и закрыл дорогу другим танкам. Дорога была узкая: с одной стороны — Микензины горы, с другой — крутой берег Бельбека. Колонна танков развернулась и ушла.

За подбитый танк и за смекалку мой дед был награжден орденом Славы третьей степени.

В боях за освобождение Севастополя мой дед был тяжело ранен. С перебитыми ногами его командир доставил в госпиталь. Видя, как молодой парень истекает кровью, командир просил врача сохранить этому парню жизнь.

Кроме ордена Славы дед награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями “За отвагу”, многими другими. В музее города Севастополя есть материал о моем дедушке. С военных лет мой дедушка носит в своих ногах осколки — не все удалось изъять.

Дедушка мой дорогой! “Александр” — значит “мужественный”. Ты доказал это своей жизнью. И меня назвали мои родители в честь тебя — Александрой.

Много ты видал. Живи, о прошлом не тужи.

Тобой горжусь: твои медали пылают пламенем души.

Вот и вся история. С уважением — Макарова Саша, г. Курган.

(Макарова Саша не написала, где и кем работал после войны ее дедушка Макаров Александр Иванович. Но, судя по ордену “Знак Почета” и юбилейной ленинской медали, его послевоенная биография была не менее прекрасна, чем фронтовая. Дай Бог ему здоровья и долгих лет жизни).

НЕ СОГНУЛИСЬ НА КУРСКОЙ ДУГЕ

Пишу вам о своем дяде Акулове Исааке Васильевиче. В Курской битве храбро сражались с гитлеровцами многие сотни наших земляков — каргапольцев. Среди них были и мой дядя, стрелок-пехотинец. У него много наград: ордена Славы III степени, Отечественной войны, медаль “За боевые заслуги”. Вместе с дядей воевал в Курской битве и мой отец, Воронцов Михаил Григорьевич. Он не вернулся, погиб. Он был командир в звании младшего лейтенанта. А дядя, Акулов Исаак Васильевич, живет в р. п. Каргаполье, но уже немощный, сказались ранения и контузии. Все они, живые и павшие, внесли свой вклад в Победу. Низкий поклон им за это!

Когда забрали нашего отца, Воронцова Михаила Григорьевича, нас осталось пятеро детей, старшему 9 лет было, а младшему 4 месяца и мама, Воронцова Матрена Васильевна. Конечно, немало было пролито слез. Но мама была мужественным человеком, работала день и ночь. Ее труд поощрен медалями и грамотами. Всех она воспитала одна. Все пережили: и голод, и холод. Мама померла в 1994 году. Нас осталось в живых трое. Мы все на пенсии. Но День Победы для нас всегда самый трогательный.

(Материалы представила дочь Воронцова Михаила Григорьевича Хайдукова Руфина Михайловна из д. Чапаева Каргапольского района).

НА ПАМЯТЬ — МЕТАЛЛИЧЕСКИЙ ОСКОЛОК

Призвали меня в армию в мае 1943 года. Три месяца проходили всеобщ. Занимались по 12 часов в день. Питание было очень плохое. В конце обессилели, не могли ног таскать. Нас отправили в колхоз на два месяца на уборку урожая с таким расчетом, чтобы поправить наше здоровье. После этого привезли в часть, вымыли в бане, одели во все новое и отправили на фронт.

Ехали в “телячьих” вагонах по 50 человек, двухъярусные нары, было очень тесно. Доехали до города Конотоп. Нас сняли с поезда и отвели в сторону, километров 30. Там стояла воинская часть. В ней солдат не было. Было только несколько офицеров и знамя дивизии. Из нашего эшелона (две тысячи человек) сформировали взводы, роты, батальоны и мы пошли пешком на фронт. Расстояние было 500 километров. Ночами первые 250 километров шли без оружия, а потом зашли ненадолго на какую-то станцию и получили оружие. Шли только ночами. А днем какой отдых! Заведут в лес, а мы были молодые, тары-бары — и день прошел.

Пришли в Белоруссию, влились в состав I-го Белорусского фронта, приняли первое крещение под городом Калиновичи. У нас был взвод ПТР 21 человек, после первого боя от взвода осталось шестеро. Я продержался на передовой три месяца. 26 января 1944-го меня тяжело ранило. Я потерял много крови. Пролежал пять месяцев в г. Дзержинске в госпитале и вдобавок заболел столбняком. Лечащий врач Александра Павловна сказала потом, когда я выздоровел, что мы, Чемакин, не думали, что останешься живой. Это такая болезнь — из сотни остается один человек.

После госпиталя — снова на фронт. На переднем крае в пехоте-матушке я был три месяца. И ни разу не ночевали в помещении, все в окопах и в лесах. В связи с этим было много насекомых (вшей). Одеты были хорошо, на нас были полушубки и шинели: то вспотеешь, то замерзнешь, вот они, вши, и прели на нас.

После госпиталя попал в зенитную батарею. Прошел с боями Прибалтику, Восточную Пруссию, дошел до Кенигсберга. Там меня еще два раза ранило, один раз в декабре 1944-го, второй — в марте 1945-го. Имею награды: орден Отечественной войны I степени, медаль “За отвагу”, знак “Отличный пулеметчик”, 9 юбилейных медалей, а также грамоты, благодарности.

С запада нас перебросили на восток. Пришлось и с Японией повоевать. Демобилизовался в 1947 году.

Работал в ПАТО шофером. 36 лет на одном месте. Заработал орден "Знак Почета", медали ленинскую юбилейную, "Ветеран труда", множество благодарностей. Принимал участие в общественной работе: много лет был членом месткома, председателем товарищеского суда, народным заседателем областного суда. И вот уже пятнадцать лет на пенсии, имею вторую группу инвалидности. Вот и все о себе.

Примечание. Металлический осколок с военной поры находится у меня около позвоночника: сильно болит поясница.

Чемакин Александр Михайлович, г. Курган.

ДИНАСТИЯ

Шел 1938 год. Закончив учебу в медучилище в г. Златоусте, по направлению Челябинского облздравотдела меня направили в распоряжение Уксянского райздравотдела и назначили фельдшером в Новопетропавловскую больницу. Вскоре в связи с ситуацией на границе Дальнего Востока меня призвали в армию. Направили в Забайкальский военный округ. Начал службу в должности военфельдшера в арtpолку. После реорганизации арtpолка назначили старшим военфельдшером 184 отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона ПВО 59-й отдельной кавалерийской дивизии.

В этот период шла война на западе с Германией. Для укрепления границы на востоке воины наших частей проводили большую работу по оборудованию окопов и дру-



гих укреплений на границе в направлении г. Хайлар, так как была опасность вторжения на нашу территорию японцев.

Три моих брата воевали на Западном фронте. Старший брат Александр пропал без вести, Михаил был дважды ранен и дважды возвращался в строй, а в третий раз в жестоком бою погиб, похоронен в Харьковской области, Федор — умер.

Участие в войне с японцами принимал в составе 184 отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона ПВО. С нами в боевых действиях принимали участие воинские части монгольской армии под командованием маршала Чойбалсана, которого мне пришлось видеть.

Демобилизовался в 1948 году по семейным обстоятельствам, а в 1951-м меня вторично призвали в армию в Белорусский военный округ ввиду ситуации на границе с Германией. Служил в г. Барановичи, затем в г. Орше на должности военфельдшера в звании старшего лейтенанта медицинской службы. Уволен в запас в 1957 году.

После армии и до ухода на пенсию работал в Новопетровском медицинском пункте заведующим. Награды: орден Отечественной войны, медали “За отвагу”, “За боевые заслуги”, “За победу над Японией”, три монгольских медали, девять юбилейных, три медали за труд и значок “Отличнику здравоохранения”.

И вот еще что хотел бы сказать. В нашей родне насчитывается 11 медиков. В годы войны (весь период) работала хирургической и старшей сестрой жена Александра Яковлевна, имеет четыре правительственных награды. Сейчас работает наша дочь в с. Привольном Половинского района. Вторая дочь — на пенсии по возрасту. Племянник жены Обухов Валерий Александрович — главврач психбольницы. Остальные медики проживают по всей России и трое — на Украине.

С уважением Пахомов Иван Дмитриевич, с. Новопетровское Далматовского района.

Благодарность. Рядовому Есину Василию Дмитриевичу. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Совет-

ского Союза товарища Сталина от 2 мая 1945 года № 359 за уничтожение Берлинской группировки, овладение столицей Германии Берлином личному составу вашей части, в том числе и Вам, принявшему участие в боях, объявлена благодарность.

Начальник головного авиационного склада № 1986

майор Круковец.

(Материалы прислал Есин Василий Дмитриевич, 1926 года рождения, призывался на фронт в 1944 году. Был автоматчиком. Служил вначале в войсках под командованием Рокоссовского, а после ранения — в войсках под командованием Жукова. В настоящее время живет в селе Половинном).

ПОЛИТРУК КНЯЗЕВ

“Настоящий отзыв выдан политруку тов. Князеву Ф. К., который за время своего нахождения на излечении в эвакогоспитале 1724 оказал командованию большую помощь в деле культурно-политической работы среди раненых и больных и личного состава госпиталя. За активное участие в общественно полезной работе командование эвакогоспиталя объявляет ему свою благодарность.

Комиссар эвакогоспиталя 1724 ст. политрук Минаев”.

Князев Филипп Кириллович, 1916 года рождения, перед войной работал секретарем РК комсомола Первомайского района Тамбовской области. Мобилизован на фронт в свой день рождения — 14 июля 1941 года. Получил направление на Волховский фронт, под Ленинград, и был назначен политруком 3-й стрелковой роты 1-го батальона 859-го стрелкового полка 354 стрелковой дивизии 54-й отдельной армии. В первые дни сентября 1941 года Ленинград оказался в огненном кольце. 12 октября шел тяжелый бой за взятие высоты близ поселка Мга. Наступая со своей ротой, политрук Князев получил ранение в правое бедро, упал, попытался подняться, но в это время рядом раздался сильный взрыв, и Князев почувствовал, как огненная стрела пронзила грудь... Князева на-

правили в эвакогоспиталь 1724 г. Челябинска. Здесь он перенес несколько операций (осколок снаряда из левой стороны груди ввиду его близости к сердцу извлечь не удалось) и по заключению военно-медицинской комиссии был “признан негодным с исключением с учета”.

После демобилизации работал в партийных органах Тамбовской области. В 1952 году решением ЦК партии направлен в Курганскую область. Работал на партийных и советских должностях до 1985 года, до ухода на пенсию.

В годы его правления расширялись и строились новые корпуса заводов и фабрик, внедрялись прогрессивные технологии, ежегодно обновлялся машинно-тракторный парк села, мощными темпами, как в городе, так и в деревне, возводились жилье, библиотеки, школы, больницы, дома и дворцы культуры. У многих зауральцев появился социальный жирок, и они могли себе позволить купить хорошую мебель, машину, модную одежду, совершить путешествие по родной стране, за рубеж.

Являясь председателем облизполкома, первым секретарем обкома партии, Князев Ф. К. неоднократно участвовал в партийных съездах, избирался депутатом Верховного Совета СССР, членом ЦК КПСС. За большой вклад в развитие области награжден тремя орденами Ленина, двумя — Трудового Красного Знамени. Его ратный труд отмечен орденами Отечественной войны.

(Материалы представила дочь Князева Филиппа Кирилловича Безносова Маргарита Филипповна из г. Кургана).



Охрана порядка в освобожденных городах — такую задачу пришлось решать Морозовой Ефросинье Иосифовне. Призвана в армию в 1942-м. После специальной военной подготовки несла службу по патрулированию улиц г. Смоленска (немцы уже были выбиты, но приходилось проверять документы у всякого рода лазутчиков, дезертиров, перебежчиков и прочего отребья, охране заводов в городах Свердловске, Рубежном (Украина), не раз прочесывали и близлежащие леса.



Демобилизовалась в 1945-м. Пошла работать в колхоз. В 1946-м вышла замуж, родила четверых сыновей. Сейчас на пенсии. Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями “За победу над Германией”, Георгия Жукова, юбилейными, “Ветеран труда”. Проживает в с. Новопетропавловское Далматовского района.

Благодарность Щурову Николаю Павловичу. За отличные боевые действия при взятии городов Рославль, Могилев, Осовец, Остропенца, Черец, Данциг, Шведт, Шистин, Аргенмюнде, прорыв обороны на р. Проня, встречу с войсками союзников на р. Эльба наша часть получила благодарность Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина. В том числе и Вы заслужили эту благодарность. Поздравляю Вас с победой над гитлеровской Германией!

Командир части. Подпись.

Щуров Николай Павлович, 1915 года рождения, уроженец г. Кустаная Казахской Республики. В начале 30-х закончил меди-

цинское училище в г. Ленинграде. С 1935 по 1938 год проходил срочную службу под Псковом в кавалерийских войсках, которыми командовал К. К. Рокоссовский, в качестве военфельдшера. Был участником финской кампании. На фронтах Великой Отечественной — с первых дней. Призвался в июне 1941-го, будучи студентом Омского медицинского института. Воевал на Калининском, Западном и 2-м Белорусском фронтах в должностях командира санитарного взвода, военфельдшера, переводчика немецкого языка. Воинское звание — лейтенант.



Боевые награды: ордена Отечественной войны, Красной Звезды, медали “За отвагу”, “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”. Демобилизовался в 1946 году. С 1956-го служил в воинской части (г. Щучье Курганской области). С 1970-го работал преподавателем в Курганском медицинском училище. В 1979-м умер.

(Материалы представил сын Щурова Николая Павловича Щуров Александр Николаевич, инженер-конструктор АО “Курганмашизавод”).

Воевал с Японией. Андрей Яковлевич Язовских — ветеран Великой Отечественной войны. Служил в 369 отдельной роте связи телефонистом, бухта Декастри, Приморье. С 9 августа по 3 сентября 1945 года участвовал в войне с Японией. Награжден медалью “За победу над Японией”, орденом Отечественной войны, другими наградами.

С 1946 года, после службы в армии и до ухода на пенсию,

работал в органах связи: начальником почтового отделения, электромехаником, стрелком военизированной охраны, почтальоном по сопровождению почты в страховом участке № 1 Шадринского РУС, оператором второго класса по обмену почты с почтовыми вагонами.

Меньшиков Илья Михайлович, 1926 года рождения, призван в армию в ноябре 1943-го. Первое боевое крещение принял в Белоруссии на р. Пронь. В этом бою получил ранение в грудь, осколком зацепило легкое. Очень сильно обгорел. Снова госпиталь. После излечения направили в учебный полк на переподготовку, а затем вместе с полком — в Германию, в оккупационные войска, где прослужил до 1950 года. Награды: медали “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”, юбилейные. Демобилизовался в 1951-м. В последнее время работал в совхозе “Притобольный”. В 1938 году ушел на пенсию по инвалидности. Умер в 1998-м.



(Материалы представили учащиеся Притобольной средней школы, село Боровлянское Притобольного района).

ВСТРЕЧА В БЕССАРАБИИ

Раиса Николаевна Девятко сейчас живет в Самаре. Но корни ее — на курганской земле, в с. Луговом Целинного района. И она решила поучаствовать в нашем конкурсе, рассказать любопытную историю об отце и сыне. А история такова.

Отец Панов Николай Иванович послал жене Августе Васильевне письмо, в котором посетовал: "Я, Гута, когда лежал в госпитале, получил четыре письма от Алеши. Услал ему семь писем. Находимся почти друг с другом рядом: он в Бессарабии и я в Бессарабии. А ответа получить не могу. Почему — не знаю". В письме к сыну Августа Васильевна подтвердила: да, у вас с отцом номер полевой почты одинаковый, только у тебя еще буква добавлена. Алексей (после окончания в 1942-м Магнитогорского летного училища служил в летной части) взял у командира машину и отца разыскал.



Встреча произошла на кухне, где артиллерист Панов-старший чистил картошку. Эту не тяжелую операцию он выполнял после тяжелой контузии. В одном из боев его оглушило и засыпало землей. Остался бы он навечно на поле брани, если бы не мальчик татарин, который подвозил снаряды и слышал стоны из-под земли. Он сообщил санитарам и те его откопали. Конечно, был рад, что остался живой. А тут еще сын как с неба свалился! И забрал Панов-младший Панова-старшего в свою летную часть, где он и служил кладовщиком до конца войны.

В августе 1945-го гвардии рядовой Панов-старший вернулся в родное село Луговое, крепко обнял и расцеловал жену, детей, односельчан. Пожил еще шесть лет и умер, сказавшись контузия. А Панов-младший перелетел в Манчжурию и продолжил войну — уже с японцами.

На снимке: отец и сын Пановы вместе после встречи.

ФЕСЕНКО ВАЛЕНТИНА АРСЕНЬЕВНА



Родилась в 1920 году (по паспорту в 1918-м) в деревне Осово Осиповичского района Могилевской области Белоруссии. Отец — учитель средней школы, мать работала в колхозе.

В 1940 году окончила Минский государственный медицинский институт. После окончания вуза работала врачом-ординатором акушерско-гинекологического отделения Осиповичской районной больницы до начала Великой Отечественной войны. С июля 1941-го не работали

и проживали в деревне Осово вместе с родителями и моим сыном, которому был один год. В нашу деревушку зимой 1941—1942 года ночью к моему отцу наведалься председатель Осиповичского райисполкома Королев Николай Филиппович, он и еще два работника Осиповичского райисполкома уже находились в лесах района, эвакуироваться они не смогли, да вообще эвакуации из района не было, фашисты вошли в район на 4-й день начала войны...

С этого времени отец периодически встречался с Королевым Н. Ф. (конечно тайно). Постепенно начало развиваться партизанское движение в районе, его возглавил Николай Филиппович Королев, он стал Героем Советского Союза, ему было присвоено звание генерал-майора. В августе 1943 года мы вместе с трехлетним сыном и братом ушли в партизанский отряд им. Ленина, входивший в состав соединения осиповичских партизан Королева. В партизанском отряде я находилась до июля 1944 года, то есть до времени освобождения Белоруссии от фашистов. В отряде приходилось быть и хирургом и терапевтом и даже гинекологом... Трудно было, но

была молодость и твердая вера в победу — это многого стоит. И, кажется, все получалось.

С июля 1944 г. по сентябрь 1946 г. работала врачом-ординатором акушерско-гинекологического отделения Осиповичской районной больницы. В сентябре 1946 г. в связи с демобилизацией мужа переехала в город Донецк (Украина), где работала врачом Дом ребенка. В марте 1948 года мужа перевели в город Курган (он финансово-банковский работник). В мае 1948 года в Курган переехала и я с сыном и родителями.

С 25 мая 1948 года по май 1958 года работала зав. акушерско-гинекологическим отделением первой городской больницы г. Кургана. В мае 1958 года была переведена на должность заместителя главного врача Курганского родильного дома, в этой должности работала до августа 1973 года. Все эти годы наш родильный дом был единственным и в нем рождалось до 7 тысяч новорожденных... С 1973 года по 1990 год работала врачом-ординатором все того же Курганского родильного дома.

Я считаю Курган моим родным городом, так как все лучшие годы прожила и проработала в нем. Я счастливый человек — очень люблю свою работу, любила и люблю женщин и вообще людей и всегда желаю людям добра.

Я ветеран труда, Отличник здравоохранения РСФСР, Заслуженный врач РСФСР. Имею много благодарностей от Минздрава РСФСР, Облздравотдела, Горздравотдела и самое главное, от бывших больных, рожениц и родильниц. У меня дочь врач, сын врач и в этом году внучка заканчивает Свердловский медицинский институт.

И в этом мое счастье теперь!

Удостоверение. За участие в героической обороне Сталинграда сержант Додух Гавриил Яковлевич Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 декабря 1942 года награжден медалью "За оборону Сталинграда". Вручена 22 сентября 1943 года. Е № 16733.

Командир 170 танковой бригады полковник Чунихин.

Додух Гавриил Яковлевич, коренной сибиряк, родился в 1897 году в д. Глухо-Николаевка Нижне-Омского района Омской области. Солдат трех войн: империалистической, гражданской, Великой Отечественной.

Начал служить царю и Отечеству в 1916 году. Участвовал в боях. За отвагу и мужество награжден медалью "За храбрость". В одной из штыковых атак с немецкими солдатами под Каменец-Подольском был ранен. После госпиталя служил в Царскосельском полку, охранявшем по указанию Временного правительства находившуюся в Александровском дворце под домашним арестом семью последнего российского императора.

В гражданскую Г. Я. Додух находился в рядах Красной Армии. Воевал с белогвардейцами под Царицыным, Казанью. С 1919 по ноябрь 1921-го принимал участие в разгроме басмаческих банд бухарского эмира в составе 2-го гаубичного артдивизиона Туркестанского фронта. Уволен в запас в 1922 году.

С первых дней Великой Отечественной снова на фронте. С



января по июнь 1942-го — командир орудия 88-го артполка зенитной артиллерии. С июня 1942-го по май 1943-го — командир отделения 18-го танкового корпуса НКВД. С мая 1943-го по август 1945-го — ординарец отряда СМЕРШ 170 танковой Кировоградской Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова бригады. Уволен в запас 31 августа 1945 года.



За ратный труд гвардии сержант Додух Г. Я. награжден орденом Красной Звезды, медалями “За боевые заслуги”, “За оборону Сталинграда”, “За взятие Вены”, “За взятие Будапешта”, “За победу над Германией”, многими юбилейными. Ему объявлено 18 благодарностей Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина.

(Материалы представил сын Додуха Гавриила Яковлевича Додух Николай Гаврилович из Кургана. По профессии врач. Заведует стоматологическим отделением областной поликлиники. Талантливый протезист. Срочную службу (1961—1964 гг.) Николай Гаврилович проходил в самом элитном и единственном в своем роде воинском подразделении в СССР — служил в роте Почетного караула комендантского батальона, подчинявшегося непосредственно коменданту г. Москвы генерал-лейтенанту Колесникову).

На снимках: 1961 год. Алешинские казармы (место дислокации комендантского батальона) посетил первый в мире космонавт Герой Советского Союза майор Гагарин. Его горячо приветствовал комендант г. Москвы Герой Советского Союза генерал-лейтенант (генерал-громада) Колесников. Снимок сделал сослуживец Николая Додуха (Додух стоял на посту) и подарил товарищу с надписью "Николаю на вечную память". Публикуется впервые. 1946 год. Семья Додухов: глава семьи Гавриил Яковлевич, его жена Ульяна Андреевна, старший сын Анатолий, 1926 года рождения, участник Великой Отечественной войны, отважный разведчик, не однажды ходивший в тыл врага, дочь Евдокия и младший сын, шестилетний Николай.

ЭТА ВЕРА ОТ ПУЛИ ХРАНИЛА

Мой отец, Мальцев Геннадий Филиппович, был призван в ряды Красной Армии в 1940 году. К этому времени он был женат на Александре Дмитриевне (моей матери). Когда началась Великая Отечественная война, отец служил шофером в 595 отдельном автомобильном батальоне МСД Уссурийской танковой дивизии (так отмечено в красноармейской книжке). Но за годы войны он побывал на Кавказе, в Белоруссии, в Чехословакии. В бою за город Новороссийск получил ранение. Имеет благодарности за освобождение города Новороссийска от 17 сентября 1943 года; за освобождение г. Бердичев от 5 января 1944 года; за овладение городом Оломоуц от 3 мая 1945 года; за овладение городом Кошице от 20 января 1945 года. Награжден медалями "За боевые заслуги", "За оборону Кавказа", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.". А самое главное — отец вернулся живым. Потом в мирной жизни был награжден медалью "За освоение целинных земель". После войны родились две дочери: Нина в 1947-м и Галя в 1949-м, еще долгожданный сын Алексей в 1954-м. Построили новый дом в 1958 году. Но, в результате несчастного случая отец погиб, ему

было 44 года. Сколько мы себя помним, он все время был за рулем автомобиля. Любовь к технике он сумел передать сыну, который после окончания Ачинского военного авиационно-технического училища стал авиационным техником. Алексей побывал в тех местах, где воевал отец, т. к. начинал свою службу в Белоруссии. Был в Афганистане и тоже вернулся живым. Награжден орденом “За службу Родине”. Но служба в ВВС подорвала здоровье, и в 42 года его не стало. Два внука названы в честь деда Геннадиями.

Песня “Темная ночь” была одной из любимых песен родителей. Слова этой песни прислал с фронта отец в солдатском треугольнике. Мама работала во время войны после окончания курсов ветеринаром. После работы уставшие женщины-животноводы собирались вместе и делились новостями с фронта, пели песни. Особенно любили, когда мама запевала песню “Темная ночь” и все подпевали ей. Слова этой песни помогали выстоять и тем, кто работал в тылу, и тем, кто воевал. “Верю в тебя, в дорогую подругу мою, эта вера от пули меня темной ночью хранила”.

И сейчас, когда звучит эта песня, мы вспоминаем наших родителей. Она нам дорога как светлая память о них.

*С уважением Мальцева Нина Геннадьевна,
с. Памятное Белозерского района.*

МОЕ НЕ РОЗОВОЕ ДЕТСТВО

Прочитала про “Солдатский треугольник” и подумала, а почему надо писать только о ветеранах войны?

Я хочу рассказать о детях, которые родились в ту страшную войну 1941—1945 годов, о себе, что я видела, слышала, чувствовала, пережила вместе с родственниками. Прочитав мой рассказ, многие жители области, возможно, вспомнят о своем детстве во время войны.

Родилась я за несколько месяцев до войны в 120 километрах от Бреста. Первое, что помню, это как мы с мамой ехали

на хутор к бабушке, когда немцы выгнали нас из дома. Помню, как немцы перед отступлением гнали огромное стадо коров в Германию через наш хутор. Вдруг загудели самолеты. Я сжалась в комочек от страха. Прибежала мама и утатила меня в яму-убежище. Самолеты были наши. Они бомбили коров. Все поле было усыпано ими. Через несколько дней наши мужики рыли огромные ямы по всей дороге и на жердях носили и закапывали коров. Они мычали и стонали. Их достреливали. Мы плакали от жалости. Еще помню, как прибежал старший брат в слезах. Они, оказывается, с другим мальчиком ходили по болоту, увидели немецкий самолет-разведчик, наставили на него палки. Тот начал стрелять и мальчика убил, а брат лег в ров и спасся.

Помню, как пришел с войны отец. Высокий, стройный, красивый, и мы висели на нем. За спиной у отца был вещмешок, он достал из него мне платье, но оно оказалось большим, и его подарили двоюродной сестре. Я долго плакала.

Отец был на войне сапером. Награжден орденами Славы II и III степеней, медалями. К сожалению, мы не сохранили их, так как не было игрушек и мы, дети, играли ими. После войны отец был председателем сельсовета. Ходили слухи, что к границе пробираются отщепенцы: предатели, власовцы, бендеровцы. Они были в красноармейской форме. Кто им не помогал и не сочувствовал, того они убивали и сжигали хату. Не обошло это горе и нашу семью. Однажды вечером в дверь постучали, все проснулись. Мама с ложкой в руках вышла и спросила: "Кто?" Просили хозяина. Папа был пьян и спал, и мама ответила, что его нет. Потом мы слышали, как крались по углу дома. Старший брат и мама вышли в сени, стук стих, потом раздался снова, и опять все затихло. Мы все уснули. Ночью шел с вечерок младший брат отца и увидел, что наш дом горит. На дому были снопы льна, кудели, которые горят быстрее бензина. Вот они и подожгли это. Мы проснулись от стука в окно. Дядя Максим кричал: "Гриша, дом горит!" Прибежали соседи и стали всех нас вытаскивать в окно. Соседка Феня — молодая, красивая девушка, заметила, что нет

Лиды. Моя сестра стояла у трубы печи и плакала от едкого дыма. Феня бросилась в огонь, нашла ее и в окошко выпала. В это время рухнула горящая крыша. Мы все рыдали, мама рвала на себе волосы. Отец стоял в холщовых домотканых кальсонах и рубашке, плакал. Это бандиты отомстили ему за то, что он не расселил их по квартирам.

Еще помню, как пасла коров, мне тогда было лет 8—9. Увидела, что к соседнему хутору сходятся люди. Бросив коров, я тоже побежала туда. Там в луже крови лежал хозяин хутора. Огромный, в черном. Люди говорили, что он был полицаем при немцах, потом вернулся. Люди его опознали и ночью кольями убили. Меня трясло от страха.

После войны не было мыла. Нас заедали вши. Им не было конца. Мама сама варила мыло. Мы собирали кости, потом их долго варили. Мама бросала туда кислоту в кристаллах, и кости растворялись. Выливали жидкость в ящик, а когда она густела и застывала — резали ножом.

В начале пятидесятых отец с братьями построили новый дом. Но мы все же голодали. И в 1953 году завербовались в Курганскую область. Ехали в телятниках-теплушках с железными печками. На больших станциях останавливались, выбегали и везде видели инвалидов. На колясках, без рук, без ног, слепых. Они просили милостыню.

Приехали в Курган. На путях стояли эшелоны эстонцев, белорусов, украинцев. Нас купили в колхоз Чашинского района. В деревню Лебяжье нас приехало восемь семей. Там жили почти одни вдовы. Мужики стали строить дома, коровники, объекты соцкультбыта. Работы было много. А впереди — вся жизнь...

Мы уже забыли о той войне, о тех ужасах, трудностях и лишениях. Помним только о ветеранах. Но ведь и нас, детей военной поры, забывать нельзя. Я до сих пор вижу войну во сне и все время думаю о нас, живших среди немецких оккупантов.

*С уважением пенсионерка Таскаева Нина Григорьевна,
г. Куртамыш.*

ВОЙНА СДЕЛАЛА МЕНЯ ИНВАЛИДОМ

Моя семья: папа — Дубровин Петр Степанович, 1888 года рождения, мама — Марина Семеновна, 1899 года рождения, и мы, трое их детей — все уроженцы деревни Пивишное Мокроусовского района Курганской области. Во время коллективизации папа был первым председателем колхоза (не помню названия). По рассказам мамы папа был по характеру честным, ответственным человеком, состоял в партии.

Но судьба делает свои закавыки в жизни человека. И так случилось, что война нас застала в Челябинске. Папа работал на ЧЭЦЗ (Челябинский электронно-цинковый завод им. С. М. Кирова — военного значения). В деревню его не отпустили, т. е. не уволили, как он ни просился. На фронт тоже не взяли по годам и состоянию здоровья. Была наложена бронь. Мы редко видели его дома, так как он и прикрепленные к нему подростки работали по 16—18 часов. Папа часто ночевал в цехе. Мама носила ему еду — что-нибудь поесть, если это “что-нибудь” можно было назвать пищей: собирали очистки, отходы на помойках возле столовых.

Мне было восемь лет, когда началась война. Как было ужасно страшно слышать вой сирены воздушной тревоги, голос Левитана. Не передать мой страх, мое состояние никакими словами. У меня отнялись ноги. В первый военный ноябрь 1942 года меня, восьмилетнюю, понесли на руках в клуб ЧЭЦЗ на елку, за каким-то маленьким подарком, которому не было предела моей детской радости. Мы часто голодали. Заедали вши, хотя мама ежедневно мазала чем-то вонючим и шпарила кипятком (очень горячей водой) мои волосы.

В голове, мозгах у меня что-то жужжало: ж...ж...ж... и как бы кружилось внутри мозга, особенно когда ложилась спать. Я вставала, садилась на постель по нескольку раз за ночь. Но маме почему-то не говорила об этом, а сама ужасно боялась этого жужжания. По окончанию войны в 1946 году папу уволили с завода и то только ввиду серьезной болезни мамы. Мы ликовали, были радехоньки возможности вернуться в родные края.

В школу пошла поздно, лет десяти. Говорила плохо. Учеба давалась с трудом. Примеры по арифметике кое-как решала, а задачи, даже самые простые, не могла. В семнадцать лет, в 1950 году, с великим трудом закончила семь классов, в это же лето у меня снова отнимались ноги. О дальнейшей учебе после такого заболевания не могло быть и речи. И только в 1954 году закончила курсы на оператора счетно-вычислительных машин (по бухгалтерии), после чего опять — больничная койка. В 1961 году поставили на диспансерный учет по заболеванию сердца и ревматизму. После нескольких перенесенных инфарктов мне сделали операцию на сердце и с 1985 года я инвалид I группы.

Вот какой тяжелый отпечаток мне оставила война. На всю жизнь — физическую и душевную боль. Потому, наверное, так остро я реагирую на все, что происходит в нашей стране: на распад Советского Союза, на вражду между национальностями, на разрушение всего, что было сделано в послевоенное время нашими отцами, братьями. Распались колхозы. Втоптали в грязь не только труд бывших фронтовиков, тружеников тыла, но и большие государственные средства, затраченные на восстановление хозяйств.

Такая хорошая жизнь налаживалась у сельчан! У колхозников появилась возможность работать не от зари до зари, как прежде, а по часам. Зарплату получали приличную и регулярно. Стали жить безбедно. В квартирах появилась новая современная мебель. Вот тебе и счастье, добытое потом и кровью наших отцов. Казалось бы, живи, работай человек и радуйся. Но, откуда ни возьмись, опять налетел вихрь — вихрь перестройки. Живо перестроились на новый лад. И все хорошее, доброе пошло прахом.

Но время идет своим чередом. С горьким сожалением вспоминаем и говорим о тех, кому не довелось дожить до сегодняшнего дня. В 1975 году, когда отмечали тридцатилетие Победы, фронтовиков в одной нашей деревне Пивिशное было около десятка. Спустя 25 лет их осталось по всему Лапушинскому сельсовету меньше десяти. Вот эти люди, которым

хочется поклониться, пожелать доброго здоровья и долгих лет жизни: Корюкин Алексей Николаевич, 1916 года рождения; Ситникова Анна Степановна, 1922 года рождения; Диканов Тимофей Андреевич, 1916 года рождения; Буков Иван Андреевич, 1923 года рождения; Лобанов Григорий Иванович, 1924 года рождения.

Все бывшие солдаты, участники Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, имеют боевые награды, а сейчас постарели, стали забывчивыми, вспоминая фронтовые дороги, волнуются. Чувствуется, как трудно им ворошить прошлое.

*Мария Петровна Майорова,
деревня Пившиное, Мокроусовский район.*

ВОЛЖАНКА СТАЛА СИБИРЯЧКОЙ

Этот рассказ я хочу посвятить своей прабабушке, которая родилась в Поволжье через год после Октябрьской революции. Ее зовут Полина Степановна. У нее было три брата: Борис, Дмитрий, Петр и сестра Мария. Работать Полина пошла совсем молоденькой. Несмотря на запреты отца, вступила в колхоз, и тут встретила свою судьбу. Суженым оказался односельчанин Максим Юшев, в то время он уже работал шофером. Поженились. Родилась дочь Надя. Но счастье было недолгим. Максима призвали в армию на действительную службу, а вскоре началась война. Через полгода пришло известие, что Максима убили.

Немец все ближе и ближе подходил к Москве, мобилизовали всех, кого можно. Вот и Полина попала в бригаду по обороне Москвы. Дочери Наде был всего год, она осталась жить с бабушкой. Десять месяцев Полина была на обороне Москвы, а когда ранило в ногу, судьба была к ней благосклонна, ее отпустили домой. Работала в колхозе: и бригадиром, и председателем колхоза, и доила коров, и сено косила, и сама заготавливала дрова. А ночами вязала носки, шила белье для фронта.

Наступила долгожданная победа. С войны не вернулись два брата. Приходили с фронта мужчины. К концу сороковых стали возвращаться и те, кто был на броне. Вторым мужем Поли стал Макшанов Василий, одной жить было трудно, да и дочь нужно было поднимать, было Полине тогда всего 25 лет. Василий служил в Красноярске, когда началась война, ему дали “бронь”. Потом уже, в 1947 году, он вернулся в родное село, встретил Полю, не посчитался с тем, что у нее дочь, стал ее мужем. Когда Василий служил в Красноярске, то познакомился с женщиной из Шутихи. Тот пригласил его к себе в гости. Василий воспользовался приглашением и побывал в этих краях. Ему понравилась наша уральская природа, ведь где жили они, не было даже берез, да и экономически наш район был богаче, чем Поволжье. Вася остался работать в с. Петропавловском, а через год перевез семью. Здесь пустили свои корни, воспитали сына Ваню и двух дочерей Раю и Нину, а Наденька была уже взрослой, после окончания семилетки она стала работать дояркой в совхозе “Петропавловский”.

Время шло. Дочерей выдали замуж, сын уехал учиться в Куйбышев, так и остался там жить. Все было хорошо, и казалось, вот оно счастье, больше и не надо. Пошли внуки, правнуки, все живы и здоровы.

Но счастье рухнуло, когда умерла сноха Таня (жена Ивана), спустя семь лет умерла дочь Надя, через год умер муж Нади — Коля, через три месяца после смерти Коли умер муж младшей дочери Раи — Вася, а через год муж Полины Степановны — Василий, с которым она прожила до золотой свадьбы. И вскоре после первой чеченской войны умер внук Андрей (сын Вани).

Разве можно столько одной пережить. А она и сегодня бодрая, мудрая, читает, вяжет, шьет, сама себя обихаживает. Я горжусь своей прабабушкой! За свою работу в совхозе “Петропавловский” она награждена почетными грамотами и ценными подарками. О ней печатали в газете “Знамя”. У Полины Степановны 10 внуков и 7 правнуков. “И смерть, и

счастье она принимает с достоинством. От радости не скачет, и от горя не сгибается...”

*Ученица 8 класса Соснина Ирина,
село Верхние Пески, Катайский район.*

ЕСТЬ КОГО ПОМНИТЬ

Мой дядя Грязных Иван Егорович погиб 7 сентября 1943 года на Брянщине, будучи в звании младшего сержанта. Помимо Ивана Егоровича у меня на фронтах Великой Отечественной войны погибли еще четыре дяди: Бугаевы Александр и Тоний, со стороны отца (его братья) и Осминкины Иван и Николай, сыновья бабушкиной сестры. Так что мне и моим родичам есть кого помнить.

Юрий Бугаев,

с. Окуневское Каргапольского района.

МЕНЯ ДОСТАЛИ ИЗ-ПОД ЗЕМЛИ

Пишет вам Цаплин Александр Михайлович, инвалид Отечественной войны первой группы. Я родился в 1920 году.

Время идет быстро. Ряды участников войны сокращаются. В селе Сосново из фронтовиков я остался только один. Здоровье мое и память неважные уже стали. Решил написать коротко о своем участии в Великой Отечественной войне.

В сентябре 1939 года был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в городе Ворошилове Приморского края (около Хабаровска) в 134 отдельной танковой бригаде. По окончании полковой школы было присвоено воинское звание и назначение на должность командира танка. Часть принимала участие в боях на озере Хасан. Международная обстановка в мире была напряженной. В Европе хозяйничал Гитлер. 22 июня началась Великая Отечественная война с фашистской Германией. Немецкие войска, ломая сопротивление наших войск, быстро приближались к Москве. Нависла угроза захвата Москвы.

И вот сентябрь 1941-го. Защита Москвы. Атаки противника были непрерывными, сильными, но мы стояли насмерть. В одной из атак я был тяжело ранен. Лечение проходил в госпитале № 985 города Красноярска.

После излечения был направлен в 185 стрелковую дивизию Волховского фронта, в составе которой принимал непосредственное участие в прорыве блокады Ленинграда. Моя должность — связист — начальник радиостанции 1013 стрелкового полка. Затем в составе Третьего Прибалтийского фронта — освобождение Прибалтики. После освобождения прибалтийских республик — Третий Белорусский фронт: бои по освобождению Белоруссии, Польши.

После этого — Восточная Пруссия. Шел уже апрель 1945 года. Наши успехи на фронтах радовали нас и вселяли надежды на скорую победу, на разгром врага в его логове.

14 апреля 1945 года в тяжелейшем бою за овладение городом Бреслау, что на реке Нейсе, я был тяжело ранен и контужен. Свои санитары меня не нашли. Об этом сообщили в штаб 1013 полка. Через некоторое время родители получили похоронку. После этого меня нашли заваленным санитары другой части и доставили в госпиталь 02283 в тяжелейшем состоянии. В этом госпитале я и встретил День Победы 9 мая 1945 года.

Мои награды: ордена Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медали “За отвагу”, “За боевые заслуги”, “За победу над Германией” и юбилейные.

*С уважением Цапкин Александр Михайлович,
село Сосново Мишкинского района.*

ВСТАЛА НА ЗАЩИТУ ОТЕЧЕСТВА

От участника-инвалида Великой Отечественной войны Дюкаревой Лидии Васильевны (девичья фамилия Попова), г. Курган. Родилась в гражданскую войну в г. Самарканде в семье военнослужащих Красной Армии. Мать погибла вскоре после

моего рождения. Отец женился второй раз, но мать мне заменила не его жена, а тетьа Надя, участница двух войн — гражданской и Великой Оте-



чественной. По примеру моих родителей и моей тети в годы войны встала на защиту своего Отечества. Начала службу в армии солдатом, была командиром пулеметного взвода, помощником командира роты. Закончила войну в звании лейтенанта. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степени, медалями. Прослужила в армии до 1948 года и была демобилизована по состоянию здоровья. В 1965-м определили инвалидность второй группы, связанную с фронтом.

На снимке: младший лейтенант Лидия Васильевна Попова (первый ряд, вторая слева) с группой связистов. 1943 год.

Благодарность. Товарищ рядовой Мариненко И. А. Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин в приказе от 16 января 1945 года № 221 объявил Вам благодарность за отличные боевые действия в боях при прорыве сильной, глубоко эшелонированной обороны немцев на западном берегу Вислы. Командир части капитан Колясников.

Мариненко Игнат Афанасьевич, 1900 года рождения, призвался на фронт в июле 1941 года. Был связистом, все время на передовой, дошел до Берлина. Награжден тремя боевыми наградами.

(Материалы представил сын Мариненко Игната Афанасьевича Мариненко Николай Игнатьевич из с. Пески Далматовского района).

Благодарность. Сержант Ташков Иван Никифорович. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. Сталина от 14 сентября 1944 года Вам объявлена благодарность за участие в боях за овладение крепостью Прага — предместьем Варшавы и важным опорным пунктом обороны немцев на восточном берегу Вислы.

Командир части 24876 "П" капитан Шавлов.

(Материалы поступили от Ташкова В. И. из Каргаполя).

Благодарность. Дорогой товарищ Пантелеев И. Е.! Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 15 апреля 1945 года № 336 Вам объявлена благодарность за овладение г. Санкт-Пельтен — важным узлом дорог и сильным опорным пунктом обороны немцев на реке Трейзен.

Командир в/ч. Печать.

Подпись.

Пантелеев Иван Егорович, 1926 года рождения, призван в армию в 1943 году. Прослужив полгода, 1 мая 1944-го, был направлен в Ивановскую область, г. Киржач, в 14 воздушно-десантную бригаду. В январе 1945-го направлен в Будапешт в 345 гвардейский стрелковый полк. Известие об окончании войны застало его в Альпах. После завершения войны направлен в Румынию в 1355 зенитный артиллерийский полк, где прослужил два года шофером хозяйственного взвода. В марте 1947-го направлен в Германию (г. Галле), продолжать службу шофером полка. Прослужив еще три года, в июне 1950-го был демобилизо-



ван. В настоящее время Иван Егорович на заслуженном отдыхе.

(Материалы представил Мельников Александр, Притобольная средняя школа, с. Боровлянка, Притобольный район).

Зеленин Николай Прокопьевич, участник гражданской и Великой Отечественной войн. Воевал под Сталинградом, в Крыму, на Украинском и Белорусском фронтах. Под Кенигсбергом получил тяжелое ранение и был демобилизован. Получил вторую группу инвалидности. Сын его, Володя, вырос хорошим человеком. Закончил машиностроительный техникум, от токаря дошел до начальника инструментального цеха, проработал на заводе до самой пенсии.

(Материалы представила племянница Зеленина Николая Прокопьевича Лесникова Валентина Ивановна из г. Катайска).

СМЕРТЬ ШПИОНАМ!

Отдел контрразведки "СМЕРШ". Выдано сержанту Голощاپову Ивану Степановичу в том, что он следует с капитаном Казачковым к месту новой службы последнего. Начальник ОКР "СМЕРШ" 237 лагеря гвардии подполковник Кудряков. Ноябрь 1945 года.

Иван Степанович демобилизовался в 1947-м. После войны служил в г. Потсдаме (Германия) в особом отделе у капитана Михаила Казачкова. А до этого в составе полковой, а затем дивизионной разведки, выполнял задачи по размини-



рованию проволочных заграждений, переводу через них наших разведчиков в тыл врага, участвовал в боевых операциях на Орловско-Курской дуге, по освобождению Варшавы, Берлина. Награжден орденом Отечественной войны, медалями "За отвагу", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией".

После войны вернулся Иван Степанович в родной совхоз им. 8-е марта Мишкинского района, выучился на комбайнера и работал пока позволяли силы. За успехи на хлебной ниве награжден орденом Трудового Красного Знамени, другими знаками трудового отличия.

На снимке: И. С. Голощанов, г. Магдебург, 1946 год.

Цапин Иван Петрович, 1924 года рождения, призван в армию в мае 1943 года. Вошел в составе 284 минометного полка 13-й отдельной прорывной бригады в качестве разведчика. Командовал отделением разведки. За боевые успехи при освобождении Латвии бригаде было присвоено звание Рижская Краснознаменная 13-я бригада Фронта: Брянский, 2-й Прибалтийский, Ленинградский. Награды: ордена Красной Звезды, Отечественной войны, медали "За отвагу", "За боевые заслуги", "За победу над Германией", юбилейные.



(Материалы представили учащиеся Притобольной средней школы, с. Боровляинское Притобольного района).

ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего
Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая стремительное наступление, несколько дней назад форсировали реку Днестр на участке протяжением 175 километров, овладели городом и важным железнодорожным узлом Бельцы и, развивая наступление, вышли на нашу государственную границу — реку Прут — на фронте протяжением в 85 километров.

Сегодня, 26 марта, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, форсировавшим реку Днестр и вышедшим на нашу государственную границу, двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки Днестр, овладении Бельцы и выходе на государственную границу.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

26 марта 1944 года.

МОЛОДЕЦ, “МАЛЫШ”!

Сержанту Комогорову Александру Васильевичу. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 5 мая 1945 года № 357 за ликвидацию группы немецких войск, окруженной юго-западнее Берлина, всему личному составу нашего соединения, в том числе и Вам, принимавшему участие в боях, объявлена благодарность.

Командир части п/п 20653 подковник Бердюков.

Конкурс на тему “Солдатский треугольник” затрагивает все стороны военного времени. Я начну с того, как, будучи на трудовом фронте, стал танкистом.

В сентябре 1943 года мне исполнилось 17 лет. В октябре получил повестку — явиться в Глядянский РВК для прохождения комиссии. Вот тут-то и началось то, чего я не ожидал. Пришлось мне выкручиваться, чтобы признали годным к военной службе. Дело в том, что я был мал ростом — 150 сантиметров. И вес, как говорится, “бараний”. Одним словом, по всем параметрам к службе я не подходил.

Прошел слух, что будет набор в танковую школу, а мне так хотелось быть танкистом! Пришлось упрашивать членов комиссии, идти на хитрость. Говорю им, что знаю трактор (последний сезон я работал заправщиком в тракторной бригаде и за руль приходилось садиться ради интереса). Тогда один из членов комиссии спрашивает: “Сколько в “колеснике” лошадиных сил?” Я, не долго думая, отвечаю: “Много. Больше, чем у нас в бригаде лошадей”. Смотрю, у всех членов комиссии появилась на лицах улыбка, стали перешептываться между собой. Вроде что-то идет в мою пользу. Тогда один из них говорит: “Ладно, так и быть. Ростом ты подтянешься, в весе прибавишь к тому времени, судя по твоему стремлению из тебя выйдет солдат”.

Наконец меня призвали в армию. Привезли на Увал, где находился 25-й учебный танковый полк. Командир полка — подполковник Липин. Я стал курсантом по профессии радист-пулеметчик. Прошло четыре месяца учебы. Вдруг командир взвода старший лейтенант Чепик доводит нам до сведения, что ввиду модификации пушки танка Т-34 на более мощную требуется дополнительный член экипажа (заряжающий). И если есть желающие, два шага вперед! Что я и сделал. Это мой первый уверенный шаг. Шаг, хоть и небольшой, но ближе к цели.

В мае был выпуск. Поехали в Нижний Тагил на завод, получили новенькие Т-34, погрузили на платформы — и на

запад, на фронт! От Нижнего Тагила до самого Берлина была жизнь практически на колесах. Ровно один год, без выходных дней и ночей, без сна.

Выгрузились под г. Ковель в сосновом лесу. Пополнили находившуюся в то время на формировании 164-ю танковую бригаду — 1-й Белорусский фронт. Немного пришлось участвовать в боевых операциях по освобождению Белоруссии. Затем форсировали реку Буг. И в основном началась фронтовая жизнь за освобождение Польши. Принимал участие в освобождении крупных городов Люблин, Лодзь, Познань, Варшава (за освобождение Варшавы имею медаль). Сколько освободили мелких городов и деревень — не сосчитать.

Вспоминается один из самых первых и серьезных боевых эпизодов на территории Польши. Была поставлена задача: выбить немцев из занимаемых ими господствующих пунктов. Тем самым дать возможность продвижения нашей пехоте, которая не имела ни малейшего шанса на это, так как местность простреливалась. Когда был дан сигнал для атаки, танки пошли вперед на небольшой скорости, чтобы не было разрыва в расстоянии между нами и пехотой. Завязался бой. Немец страшно огрызался. Но все же под натиском нашей броневой мощи, благодаря взаимодействию с другими огневыми средствами враг оставил столь важные для него позиции. Видно было наше явное преимущество. И вдруг — неожиданный встречный толчок с оглушительным ударом и дымом внутри танка. Это была пробоина снарядом под башню. Танк встал неподвижной мишенью. Башню заклинило. Попытки завести двигатель оказались безуспешными, так как снаряд, пробив броню, еще повредил и двигатель, откуда уже валил дым и проглядывали языки пламени. Решение командира: всем покинуть танк! Сам же он не мог выбраться без посторонней помощи, был тяжело ранен в обе ноги (колени), ибо располагался в танке на уровне пробоины. Командира орудия ранило в грудь, из раны торчал клочок комбинезона. Меня ранило в лицо (легко), осколок до сих пор сидит в щеке

как память о прошлой войне. Я помог командиру машины вылезти через башенный люк. Затем с моей же помощью вылез командир орудия. Мне пришлось покинуть танк последним. Выпрыгивая из танка, я услышал свист пуль. Упав на землю, дополз до неглубокого окопа, наспех выкопанного, и залег недалеко от танка. Через некоторое время вблизи от меня прогремел мощный взрыв — или тяжелый снаряд или мина. Я на мгновение потерял сознание. Очнулся от беспорядочных взрывов. Это рвалась боеукладка в нашем танке: там еще осталось десятка три неиспользованных снарядов. В голове шумит, в правом ухе запеклась кровь, контузия. Дальше я наткнулся на санитарную часть (пехотную), где мне оказали первую помощь. На конных повозках лежали тяжелораненые для отправки в тыловой госпиталь. Мне сказали: раз ноги целы, то следует идти за повозками пешком. Было это недалеко от г. Люблина, так что к вечеру я был уже в госпитале. Судьба мне приготовила сюрприз: ранило (не убило) именно в день моего рождения — мне исполнилось 18 лет. Это подтверждает справка о ранении — 14 сентября 1944 года.

Между тем, в госпитале прошел слух, что “покупатели” будут из пехоты. У меня возникла мысль о побеге из госпиталя. Найти свою часть трудностей не составляло: я уже был в выздоравливающей команде, это значит в обмундировании, но без документов. Через двое суток я был уже в своей части — она вышла из боев на формирование. Спецслужба запросила мои документы из госпиталя, откуда выслали справку о ранении и солдатскую книжку. Меня и здесь ждал сюрприз — награда медаль “За отвагу”.

Оставшуюся технику укомплектовали экипажами и передали в другую часть, в том числе и меня. В новом экипаже были люди постарше прежних. Всех описывать не буду, а вот один запал мне в душу. По возрасту годился мне в отцы. Это Рябов Василий из Ивановской области. Он не называл меня по имени или званию, а просто звал “Малыш”. Это “звание” прилипло ко мне до конца совместной службы.

Нельзя забыть то время, когда форсировали последний рубеж — реку Одер. Сходу заняли плацдарм на противоположном берегу и с огромными усилиями удержали его до прихода главных сил. Фашисты делали несколько попыток сбросить нас обратно в Одер, но им это не удалось. Нами была занята надежная оборона: танки закопали по самую башню, сверху — искусственная маскировка. В ночное время помимо постов пехоты один из членов экипажа бодрствовал, находясь в танке, остальные находились под танком. Меня часто подменял Василий Рябов. По его влажным глазам нетрудно было определить, почему ему не спится. Он мне говорил: “Иди, Малыш, поспи, а я мысленно побываю дома”. Да, думал он о детях, жене, родном доме. И мне-то не очень спалось. Мне очень жаль его: в первый же день переправы его ранило в глаза. И мне пришлось сесть за рычаги танка.

Когда идет перестрелка с той или другой стороны, то на это не обращаешь внимания, как будто так и надо. Гораздо хуже себя чувствуешь когда тихо: какие-то жуткие мысли приходят в голову. Когда пролетит с воем снаряд, просвистит пуля, прошуршит мина, им уже не кланяешься, зная, что они не твои. Свою ты не услышишь и не почувствуешь, если она смертельна. Так постепенно и привыкают фронтовики к боевой обстановке.

За Одером в обороне мы стояли до 19 апреля на расстоянии меньше 100 километров от Берлина. Отсюда я писал девушке свое последнее письмо, в котором говорил, что праздновать 1 мая будем в Берлине. Мои слова оказались пророческими. Наша часть участвовала в штурме Берлина. Свидетельство тому — медаль “За взятие Берлина”, орден Красной Звезды.

В пути следования до Берлина были краткосрочные передышки. Однажды я заглянул в один домик в небольшом населенном пункте и увидел такую картину: в комнате за ширмой на кровати лежал забинтованный, безусый, как и я, ни разу не целованный немецкий солдатик, возле него находилась

пожилая женщина. Увидев меня, она бросилась мне в ноги, видимо, умоляя о пощаде на своем немецком языке, которого я не знал. Глядя на ее заплаканные глаза, у меня у самого образовался комок в горле, который я не мог проглотить, пока не задернул ширму. Я действовал по принципу: лежачего не бьют. Вернувшись к ребятам, об этом эпизоде ничего не сказал. А уж поведал об этом своему экипажу только после тоста за победу, когда было весело и радостно. И на улыбающихся лицах экипажа я прочел: "Молодец, Малыш!"

Р. С. Коротко о себе. Комогоров Александр Васильевич, 1926 года рождения, уроженец с. Раскатихи Притобольного района. Призван в армию в октябре 1943 года. Демобилизован в апреле 1951 года. Проходил после фронта службу в оккупационных войсках в Германии. Вернулся к мирному труду. Работал шофером в колхозе. Воспитали с женой сына и дочь, имеем пятерых внуков. Пока жив и здоров.

ДОСТОЙНО ПРОЖИТАЯ ЖИЗНЬ

Все увиденное, пережитое ею, могло бы трижды ожесточить ее сердце. Но она осталась человеком объективным и не злопамятным. Об этом свидетельствует ее очень доброе письмо. Оно показалось нам настолько самобытным, целостным по форме и по смыслу, не утратившим свежести прошлых лет, что мы решили опубликовать его без каких-либо купюр и редакторских правок.

Я, Пильникова Анна Серафимовна, проживающая в с. Заманилки Целинного района Курганской области, хочу принять участие в конкурсе "Солдатский треугольник", так как у меня есть много воспоминаний о прожитом в военные годы и раньше, и позднее.

Родилась я в 1929 году в богатой семье по тому времени. Мама моя была бедного происхождения, из бедной семьи, а отец был из богатой семьи, маму выдали за него поневоле.

Прожили они пять лет и их раскулачили в 1930 году, в феврале. Нас, детей, у них было двое, в то время брату было полтора года, а мне шесть месяцев. Все имущество у нас отобрали, а нас выселили, то есть угнали этапом, на подводах, в тайгу Ханты-Мансийска. Там сразу пилили лес, родители и деды и бабушки строили себе землянки, в них и стали жить. Климат — ужасный. Люди умирали от цинги, от сырости, и мой дед и бабушка умерли молодые — 55, 53 года. Прожили мы там три года. Мамин отец, наш дед, все ходатайствовал, чтобы маму вернули из ссылки, так как она бедного происхождения и не причастна к их богатству. Получил дед разрешение вернуть нас домой. Привез нас домой к себе и мы стали жить у дедушки с бабушкой, а отца и всю их семью, шестерых человек, отправили на Кольский полуостров, в Мурманскую область. Так мы и остались без отца навсегда.

Маму стали презирать, почему оказалась дома? Страсть. Родственники дали ей паспорт умершей родственницы, она уехала в совхоз за 40 километров, там жила и работала дояркой семь лет под чужим именем. Дед повел нас в школу и тоже записал на свою фамилию, и мы учились до окончания семилетки под его фамилией, только по окончании школы нас переписали на родную фамилию.

И вот на нашу злополучную судьбу грянула война. Какое тяжелое воспоминание осталось на всю жизнь. Я хорошо помню, как объявили войну. Взбудоражена была вся деревня, стон стоном стоял, кажется, стонали все избы, плачевно шелестели листвой тополя, сирень в палисадниках. Почти каждый день провожали на фронт мужиков и парней. А как провожали? Всей деревней за околицу, с гармошкой, как бы воодушевляли солдат, а на душе у всех было тяжело: знали куда провожали — на ратную битву.

У нас не было отца, но было у нас четыре дяди, мамыны братья, они нам были все за отца, помогали вернуть нас из ссылки, воспитывать, жалели нас, как своих детей. Они были нам близки, и мы хоть небольшие были, плакали о них, когда провожали на фронт одного за другим. Помню, как провожа-

ли четвертого, дядю Петю, 1917 года рождения. Бабушка, мать его, так рыдала, плакала и причитала: “Да полетела четверта пташечка, да из тепла-то гнездышка, да на чужую сторонушку, да осталась я горе-горькая...” Один сын погиб на фронте, дядя Ваня, под Москвой в 1942 году. Последнее письмо писал: “Идут сильные бои, бьемся за Москву”. Остались жена-вдова и двое сыновей. Горевали и жалели все родственники, да что поделаешь. Трое сыновей вернулись — двое раненые.

Еще запечатлелось в памяти, как провожали на фронт бригадира полеводческой бригады Белоглазова Степана Николаевича. У него было шестеро детей. Помню, как он шел по деревне и нес на руках маленького сынишку, и так плакал, как женщина. А потом, за деревней попрощался и сказал, обращаясь ко всем: “Ну, бабоньки, берегите своих детей”. Домой не вернулся, погиб. Как жила и мучилась его семья! Ужас. И так длилось четыре года.

Вначале провожали на фронт, плакали, а потом пошли похоронки. О, господи! Какой ужас, какой плач пошел то у одного двора, то у другого. Сердца замирали при виде почтальона, боялись страшной весточки.

Война. Как она нам всем горько досталась. Одолели нужда, голод, обносились все, разутые, раздетые. Но люди не теряли надежды на будущее — лучшее, хорошее.

Героический народ был и в тылу. Работали не покладая рук под девизом: все для фронта, все для победы! Да так и было. У нас мама с бабушкой работали в колхозе, конюшили, коров доили. В уборку мама отвозила зерно от комбайна на быках, мешки кантарила с зерном. Зимой возила зерно на станцию Шумиха за 70 километров на подводах. Обозами сдавали хлеб для фронта, государству. Бабушки и мы, школьники, пололи хлеба от сорняков руками, рос колючий осот. Жали серпами рожь, вязали снопы, стаскивали в кучи для просушки, потом молотили на току цепями, рвали лен, на коровах возили на колхозный двор, делали волокно для изготовления веревок, они очень нужны были в хозяйстве — завязывать воза с сеном и соломой, которые возили с поля

зимой на быках, лошадях — техники не было никакой для подвозки кормов.

Мы, дети войны, все суетились, работали вместе с пожилыми людьми. Дома нечего было есть, а в поле варили затирушку да жидкую саламатку из муки на воде. Рады были и это поесть. На трудодни давали понемногу отходов зерновых, размалывали их на ручных жерновах, пекли алябушки черные с травой. Осенью после уборки все дети ходили по полям, собирали колоски, когда с поля уходили комбайны, дома сушили, шелушили, зерно толкли в ступах, варили кашу и ели.

Однажды мы пошли собирать колоски, шесть человек, нас поймали районные начальники, отобрали у нас ведерки и представили нас суду. Мы страшно были перепуганы, голодные, изморенные плакали перед ними, нам было по 12—13 лет, но они не пощадили нас, не пожалели, лиходеи. Помню, как сейчас, эту страшную ночь. Вызвали нас на суд и пошли мы пешком за пять километров в Половинное, там был сельский Совет. Шли с нами и родители, боялись, плакали. У некоторых отцы были на фронте, а над нами издевались местные чиновники. У Клары Пешковской не было матери, только была бабушка, и три брата на фронте, и ей бедняжке не было милости. Наши матери, бабушки несли судьям подарки: масло, яйца, сметану. Посадили нас на подсудимую скамью всех и начали нас пытать да стращать. Мы дали слово, что никогда, ничего больше не будем брать без разрешения. При допросе в таком отчаянии я плакала и просила: не засуживайте меня, я хочу учиться. Мама после вспоминала мое прошение, детское умоление, и ее глаза заливались слезами. Присудили нам по году условно, а родителей настыдили, а взятки взяли.

Вот такое наше было детство с братом Сашей с пеленок и до возраста: ссылка, война. Брат с 15 лет пошел работать в кузницу молотобойцем. А мне не в чем было ходить в школу. 1942, 1943 годы я не училась, маме помогала, что было под силу.

Господи! Как только выдюжили тыловой народ, фронтовики? Слов не найти и не высказать эту тяжесть — физическую и душевную. А война все шла. Был 1943, 1944 год. И жили — карабкались кто как мог. Было и холодно и голодно. Ни есть, ни носить, а жить хотелось. Трудно было зимой добывать еду. Мы с братом ходили на лыжах далеко в поле, переивали соломой вилами, вытрясали зернышки. Навеем за день чашку или котелочек килограмма 2—3, размелем на жерновах, бабушка что-нибудь сварит, и опять идем на добычу. Весной копали корни в лесу — сорочки ягоды, летом собирали траву-сурепку, репейные корни, добывали камыш. Все переели, как-то не умерли.

Еще вспоминаю, как наши матери, бабушки, девочки готовили варежки, носки для фронтовиков. Соберутся то у нас, то у других и тут же кто прядет, кто вяжет (я все пряжу в клубки сматывала), и еще ведь пели песни, их я запомнила с той поры и сейчас пою я их. Осиротели наши девушки-невесты 1922-23-24 годов, гуляли по вечерам по улице и пели грустные песни. А молодость берет свое, хочется и повеселиться. Выходили парни-пацаны на лавочку, играли на гармошке, собирались у двора, танцевали, пели частушки:

Девушки советские, не будьте задаватые,

Любите раненых бойцов, они не виноватые.

Девушки, военно-раненых не будем браковать.

Они за нас, за нашу родину ходили воевать.

Девушки, война-война, она меня обидела.

Она заставила любить, кого я ненавидела.

И так они повыходили замуж — не за ровню, кто намного лет старше, кто намного моложе.

Как сейчас помню, как закончилась война. Были мы в школе, училась я в 7 классе. Вдруг после одного урока собирают нас на линейку. Построили нас, открывает митинг директор школы Куликова Антонина Семеновна, она была эвакуирована из Ленинграда, замечательный педагог, сейчас живет где-то в Кургане, а, может, и живой уж нет, и вот таким плачущим голосом объявляет об окончании войны. Мы

закричали все "Ура!". Отпустили нас домой, побежали, школа у нас была от нашей деревни за пять километров. Я первая побежала бегом и бежала не чуя ног под собой, стремясь первой объявить эту радость. Тогда радио не было. Начальная школа была в нашей деревне на краю, я забежала, шел урок, учительница встретила меня, я высказалась, она заплакала, поцеловала меня, все зарадовались. Бегу по деревне и всем объявляю эту новость, вся деревня поднялась, заволновалась, все плачут, потом собрали митинг. Это, как поется в песне, была радость со слезами на глазах. И, действительно, в тот момент глаза всей страны были в слезах.

Сейчас этой учительнице 85 лет, она первая моя учительница, я ее навещаю, и она часто мне напоминает о моем радостном вешании, помнит всю жизнь. У нее муж тогда был на фронте, она очень ждала этого дня и дождалась.

И вот воодушевленные победой, мы, молодые, решили: надо учиться. В 1946 году я поступила в Куртамышский сельхозтехникум. Как трудно было учиться! Хлеб давали по карточкам, 500 граммов, часто плохой. Носить было нечего. Зимой я ходила на занятия в брезентовых башмаках. Мама сшила пальтишко из бабушкиной одежды, связала из овечьей шерсти кофтенку, юбочку — вот весь мой наряд. В общежитии было холодно, спали в одежде, не раздевались. Посреди комнаты стоял длинный стол тесовый, горели две керосиновых коптилки. Жили 8 человек в комнате, вот все наше удовольствие для занятий. Но горела желаньем учиться. Окончила техникум в 1949 году, отработала два года по направлению в Галкинском районе. В 1952 году приехала в Усть-Уйский район, в то время с. Воздвиженка, работать агрономом, познакомилась с парнем.

И вот на мою долю выпала судьба выйти замуж за раненого солдата, с 1926 года рождения. Работал он счетоводом в то время, затем бухгалтером. Призван был в армию в сентябре 1943 года, участвовал в боях в составе 7 гвардейского танкового корпуса, 25 механизированной бригады наводчиком зенитно-пулеметной роты. 18 апреля 1945 года был тяже-

до ранен в живот и бедро. Награжден медалью “За отвагу”, а также “За победу над Германией”. Рассказывал: 18 апреля его ранило, а 9 мая — День Победы! У госпиталя проводили митинг, раненых выносили на носилках на улицу — кто не мог ходить, а кто мог — сами выходили. День был солнечный, кажется, сама природа была рада Победе. Все плакали от волнения, медсестры и весь медицинский персонал обнимали солдат, целовали и душевно как бы согревали их, приговаривая: выздоравливайте, родные наши, возвращайтесь домой и живите на радость своим родным, живите долго, долго.

И вот он вернулся домой в августе 1945 года, ходил на костылях долго, потом стал ходить с тросточкой. Выписывал все время Военно-исторический журнал, интересовался описанием военных действий, много рассказывал, вспоминал командующих Конева, Рокоссовского, они бывали в их части, он их знал в лицо, и читал с интересом о их действиях. Прожили мы с ним 19 лет в мире, согласии. Но случилась беда — он трагически погиб в 1972 году. Я осталась вдовой в 43 года, с пятерыми детьми, вот и опять трудности на моем жизненном пути.

Вырастила всех детей одна, выучила, все они получили образование: трое — высшее, двое — среднее специальное. Определила в жизнь четыре дочери и сына. Сын отслужил в армии, закончил сельхозинститут и работает главным агрономом в своем селе, продолжает нашу династию. Хорошая у него семья и мы живем все вместе вот уже девять лет. Еще у меня 10 внуков, старший внук заканчивает сельхозакадемию, и всему этому я радуюсь и вспоминаю слова песни: “Какая радость, какое счастье растить колосья на земле родной”. Сама я проработала 40 лет, работала агрономом и экономистом, имею некоторые достижения, награждена медалями “За освоение целинных и залежных земель”, “За доблестный труд в годы войны в тылу”, “Ветеран труда” и “Медалью материнства”.

Вот такую сложную жизнь я прожила.

С уважением Анна Пильникова.

Цифры и факты

• К концу 1943 года производство боеприпасов на предприятиях оборонной промышленности Кургана по сравнению с концом 1941 года выросло в 13 раз.

• За годы Великой Отечественной войны в Курганской области было развернуто 11 эвакуационных госпиталей, где проходили лечение и реабилитацию бойцы Красной Армии.

Цифры и факты

• За годы Великой Отечественной войны разрушено 31850 промышленных предприятий, выведено из строя 65 километров железнодорожных путей, взорвано 13 тысяч железнодорожных мостов, 4100 станций, уничтожено 317 паровозных депо, 129 паровозоремонтных и вагоноремонтных заводов.

• Разрушено 82 тысячи школ, 334 вуза, 6 тысяч больниц, 33 тысячи поликлиник, 976 санаториев, 656 домов отдыха.

Цифры и факты

• За годы Великой Отечественной войны народному хозяйству СССР нанесен ущерб в сумме 697 миллиардов рублей.

• Разрушено и сожжено 1710 городов, 70 тысяч сел и деревень, свыше 6 миллионов зданий и сооружений, 25 миллионов человек остались без крова.

• Разграблено и разорено 98 тысяч колхозов, 1876 совхозов, 2890 МТС; угнано в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов голов крупного рогатого скота, 20 миллионов свиней, 27 миллионов овец, 110 миллионов голов домашней птицы.

Цифры и факты

• За мужество и героизм, проявленные в боях, более 100 воинов-зауральцев удостоены звания Героев Советского Союза, трое удостоены этого звания дважды, 25 человек награждены орденом Славы всех трех степеней, а всего награждено орденами и медалями 75 тысяч человек.

• Медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов", другими медалями и орденами награждены 120 тысяч тружеников тыла.



ОТГРЕМЕВ, ЗАКОНЧИЛИСЬ БОИ

Борьба за Берлин шла не на жизнь, а на смерть. Из глубины матушки-России, из Москвы, из городов-героев Сталинграда, Ленинграда, с Украины, из Белоруссии, из прибалтийских, закавказских и других республик пришли сюда наши люди, чтобы завершить здесь справедливую войну с теми, кто посягнул на свободу их Родины. У многих не зарубцевались еще раны от прошлых боев, но раненые не покидали строя. Все стремились вперед. Будто и не было четырех лет войны: все воспрянули духом, чтобы свершить великое дело — водрузить Знамя Победы в Берлине.

Сколько мыслей проносилось в голове в те радостные минуты! И тяжелейшая битва под Москвой, где наши войска стояли насмерть, не пропустив врага в столицу, и Сталинград в руинах, но непокоренный, и доблестный Ленинград, отразивший бешеный натиск противника и переживший длительную блокаду, и героический Севастополь, выдержавший многомесячную осаду отборных гитлеровских войск, и торжество победы на Курской дуге, и тысячи разрушенных сел и городов, многомиллионные жертвы советского народа, героически выстоявшего в суровые годы.

И вот, наконец, самое главное, ради чего перенес великие страдания наш народ, — полный разгром фашистской Германии, торжество нашего правого дела!

Маршал Советского Союза
Г. К. ЖУКОВ.

ПОСЛЕДНИЙ БОЙ

После госпиталя, где я лечился около двух месяцев, нас восьмерых человек отправили догонять свою часть. Но до своей части мы не добрались, а оказались в 72-м гвардейском отдельном механизированном батальоне особого назначения — десантниками на автомашинах “амфибии”. Батальоном командовал гв. подполковник Зубович, нашей четвертой ротой — гвардии капитан Алейников, а взводом — гвардии младший лейтенант Фомкин. Нас с гвардии старшим сержантом Кислицыным Иваном Федоровичем назначили пулеметчиками РПД: его первым номером, меня — вторым.

17 апреля 1945 года мы подошли к реке Одер. 18-го и 19-го апреля из зарослей с правого берега вели наблюдение за левым берегом, занятым противником. Берег был сильно укреплен. Ведь по Одере проходил первый оборонительный рубеж Берлина.

Нашему батальону была поставлена задача: форсировать реку, выбить противника из его укреплений, захватить плацдарм и обеспечить переправу двух пехотных полков. Была создана группа прорыва из шестидесяти человек, в основном из коммунистов и комсомольцев, которую возглавил командир третьего взвода нашей роты гвардии капитан Иванов.

20 апреля на рассвете подобрался к реке. До воды метров 300. Стоим в лесу, в машинах. Тишина. Из-за леса выкатился большой красный диск солнца. 42-летний солдат Климец сказал: “Смотрите, хлопцы. Многие из нас видят восход солнца в последний раз...”

В это время запели наши “катюши”, а за ними и наша артиллерия ударила по левому берегу, по фашистским укреплениям. А мы, шестьдесят десантников на 15 “амфибиях”, опустили на воду и устремились к тому берегу.

Описывать бой не буду. Его описать невозможно. Это был ад крошечный. У фашистов было все подготовлено, все пристреляно из шестиствольных минометов и артиллерий, били в основном шрапнельно-брзантными снарядами (гранатами).

В результате из шестидесяти человек автоматчиков да пятидесяти шоферов на берег, занятый противником, нас вышло шестнадцать человек. От прямых попаданий мин во время переправы несколько машин вместе с десанниками были потоплены, а в некоторых машинах были раненые и убитые, которые вместе с нами причалили к левому берегу. Получилось как в песне "...и мертвые вместе с живыми в атаку последнюю шли".

На берегу мы соединились и заняли оборону под прикрытием берега. Фашисты несколько раз ходили в атаку, пытаясь нас сбросить в реку и уничтожить, но всегда под пулеметным и автоматным огнем отходили назад, оставляя убитых и раненых.

Недалеко от меня раздался взрыв и меня сильно дернуло за ноги. Я взглянул на ноги, а вместо ног — ступни и на четверть выше как два фарша из мясорубки, перемешанные с ботинками.

Если бы не мой друг Кислицин Иван Федорович, там бы я и оставил свои кости. Но друг под непрерывными разрывами снарядов и мин, под прикрытием берега, метров двести по воде вдоль берега на руках тащил меня, не опасаясь за свою жизнь.

Написать об этом меня подтолкнула солдатская дружба. Ведь то, что сейчас пишут в газетах и журналах про отдельных солдат, просто не верится, не укладывается в голове. Как можно избивать своего товарища-солдата! Как можно жить и служить рядом с таким человеком! Как с таким (не дай Бог!) идти в бой, в атаку, в разведку? Да он же не только не перевяжет раненого в бою или не принесет на плащ-палатке до укрытия, он скорее добьет сослуживца, нежели подвергнет себя опасности. А ведь первая солдатская заповедь была, а она должна быть во все времена: "Сам погибай, а товарища выручай".

Когда друг дотащил меня до лодки в кустах, где уже были два солдата, мы с ним простились, не надеясь больше встретиться. Санитар перевез нас через реку и доставил в медсанбат. А друг ушел продолжать бой.

— Двадцать лет мы ничего не знали друг о друге. Связь потеряли. Я писал ему в часть, но ответа не получал. И думал, что он погиб. Мой друг и боевой кровный брат Иван Федорович Кислицин вместе с женой приехали ко мне в гости из города Асино Томской области. К сожалению, в 1976 году мой друг умер. Умер мгновенно, сдало сердце.

— За последний бой на Одере меня наградили орденом Красного Знамени, за бой в Польше — орденом Отечественной войны I степени, и еще один орден Отечественной войны я получил в связи с 40-летием Победы.

— Если что написал не так, прошу извинить. Я сильно волнуюсь. Ведь все, что написал — пережито, все как будто было вчера, все стоит перед глазами...

*С приветом инвалид Великой Отечественной войны
Николай Семенович Петров, с. Медвежье Варгашинского района.*

ОФИЦЕР КРАСНОЙ АРМИИ

Мой дед Пермяков Николай Васильевич прожил большую и красивую жизнь. Он прожил 80 лет. Любил театр, музыку, литературу. Мечтал посвятить себя искусству. Но началась война и деда призывали в армию. До 1943 года служил в г. Шадринске, был начальником 1-й части горвоенткомата. В 1943-м ушел на фронт. Служил в составе 5-й Ударной армии, а затем 54-й Макеевской стрелковой дивизии под командованием генерала М. М. Данилова. Долж-



ность — начальник отдела кадров дивизии, звание — гвардии капитан.

Войну закончил в Польше. После победы вернулся в г. Шадринск и продолжал службу в горвоенкомате. В 1946 году у деда родилась дочка (четвертый ребенок в семье), моя мать, Пермякова, а ныне Зайчатникова Татьяна Николаевна.

В 1953 году деда перевели сначала в Варгашинский район, а затем в г. Курган, где он служил в должности заместителя горвоенкома в звании гвардии подполковника. Прослужил в армии в общей сложности более 27 лет. Но и после службы продолжал работать. Работал до 76-летнего возраста в должности старшего инспектора 1-го отдела на комбинате "Синтез". В ноябре 1987 года деда не стало. Его ратные и трудовые дела отмечены высокими государственными наградами: орденами Красного Знамени, двумя — Красной Звезды, многими медалями.

(С гордостью и любовью рассказал о дедушке его внук учащийся 11 класса Курганской школы № 29 Борис Зайчатников).

У моего деда было пять братьев и три сестры. На войну первым ушел его отец, потом старший брат Леонид (оба погибли). В 1944-м в 17-летнем возрасте в армию призвали моего деда Александра Ивана Гавриловича. Пройдя курсы младших командиров, дед освоил в учебном полку противотанковое ружье и получил специальность пулеметчика. Хорошо стрелял из пулемета "Максим". На соревнованиях по стрельбе занял в полку второе место. После окончания учеб-



ки направили на фронт. Находясь в пути, услышали радостную весть: война с Германией закончилась! Воинский эшелон развернули на Дальний Восток. Дорога была долгая. До места добирались целый месяц. Воевал дед на территории Монголии, в районе р. Халхин-Гол. Дед награжден медалью “За победу над Японией”. В 1996-м умер.

(Материалы представил внук Александрова Ивана Гавриловича Александров Александр Николаевич, выпускник Притобольной средней школы, село Боровлянское Притобольного района).

ВСПОМИНАЕТ ПАДЕРИН АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ

Когда началась война мне было 15 лет. Около клуба стоял столб, на нем черная “тарелка”-радио. Вот тут-то и узнало село все новости. Я был в поле с родителями, когда приехавший вестовой сообщил о начале войны. Ушедших на войну взрослых заменили подростки и женщины, основная тяжесть работы легла на их плечи.

До призыва в армию работал и я: был учетчиком в колхозе. А в 1943 году — я курсант 2-й Гвардейской учебно-минометной бригады Московского военного округа. Военную присягу принял 7 марта 1943 года. Попал в 32 Гвардейскую минометную бригаду. 22 декабря этого же года прибыл на фронт под Киевом. Остановились на ст. Святошино и сразу заняли огневую позицию. Обслуживали 32-ствольные установки М-31-12 (прообразы “катюш”). Один снаряд весил до 130 кг. Поднимали вдвоем, а бывало и один человек. Не каждому мужчине это было под силу, а мы — юнцы! Я теперь вспоминаю, так ужас охватывает! А ведь поднимали, откуда только силы брались?

Доверенное нам новое грозное оружие считалось секретным, поэтому все передвижения делали только с зачехленными реактивными установками. Остался в памяти стремительный захват города Бреслау. Когда мы ворвались в город, некоторые хозяйки не сразу сообразили, что происходит. Они

продолжали готовить ужин, а на станцию прибыл немецкий эшелон с ранеными фашистами.

1 мая 1945 года наша часть была в Берлине. В числе других я гильзой нацарапал на стене Рейхстага два слова: “сержант Падерин”. Я тогда не предполагал, что дорога домой затянется для меня еще на долгих пять лет.

Победу встретил в Праге. Встречали нас цветами и со слезами на глазах. Потом опять дорога: Австрия, Венгрия. Домой вернулся в апреле 1950 года. Будучи в отпуске — на Новый 1949 год встретил Валю, она была в селе медицинской сестрой (я тогда оказался единственным кавалером в компании девушек). В 1950 году мы поженились. Вырастили двоих сыновей. Долгое время я работал главным бухгалтером в Тамакуле. Своей маленькой родине посвятил свою жизнь.

За выполнение боевых заданий награжден орденом Отечественной войны, медалями “За отвагу”, “За взятие Берлина”, “За победу над Германией”, а также значком “Отличный разведчик”.

Падерин А. П.,

с. Тамакульское, Далматовский район.

ВСПОМИНАЕТ ТУРИНЦЕВА ВАЛЕНТИНА ЕГОРОВНА

В 1943 году меня, девятнадцатилетнюю, призвали в армию. Дали один день на прощание с родными, а на следующий день — сборы в г. Далматово. В г. Кургане прошли распределение. Я попала в женский батальон в г. Кимры Московской области. После учебы в школе минометного отделения была назначена наводчиком 72-миллиметрового миномета. Разве женское это дело — носить на себе ствол массой 20 кг, противогаз, саперную лопатку? В 1944 году, в апреле, полк расформировали. Отправили учиться на морзистов в Ленинград (3 месяца). После успешного окончания учебы — снова фронт.

День Победы встретила в Пруссии. Мы отдыхали от вчерашних боев на лугу. На небе уже не полыхали зарева пожа-

ров. Что каждый из нас будет делать дальше? В голове клубились тысячи мыслей. Мы стояли у начала нового этапа в жизни, на пороге мира.

В 1945 году я вернулась в родное село. Первое время работала счетоводом в сельпо. Затем перешла в артель, где катали валенки, выделывали овчины — бухгалтером. Работала 10 лет продавцом, и до заслуженного отдыха бухгалтером в совхозе “Тамакул”. Воспитала двоих детей. Дочь проживает на станции Тамань Краснодарского края. Сын живет в нашем селе. Я сейчас на заслуженном отдыхе. Нянчу внуков, люблю посмотреть хорошую передачу по телевизору.

Мои награды: орден Отечественной войны II степени, медали “За победу над Германией”, “Георгий Жуков”, юбилейные, а также благодарности И. В. Сталина.

*Туринцева Валентина Егоровна,
село Тамакульское Далматовского района.*

ВСПОМИНАЕТ БЕЛЬКОВ ДМИТРИЙ СТЕПАНОВИЧ

В конце 1941 года направили меня учиться в Челябинск, в школу ФЗО (фабрично-заводское обучение) по профилю слесарь-ремонтник. Проучился немного и сбежал, жалко было мать. Но и дома жил недолго. 9 января 1943 года забрали на войну. Пришла повестка, матери дома не было, уезжала в Камышлов. Один маленький брат восьми лет. Я ему говорю, что ухожу на войну, а он глупыш — иди. Обнял его, поцеловал — вот и все прощание.

С повестками на лошади приехали в военкомат в г. Далматово. Прошли отбор. Нас пятерых человек отправили в Челябинск на четырехмесячную подготовку. Зачислили меня в артиллерийскую 180 отдельную дивизию и отправили на фронт. Ехали поездом. Состав имел площадки, на которых стояли пушки, теплушки, там грелись солдаты, а также вагон-

кухня, где варили обед. Кормили, можно сказать, хорошо. За сутки съедали 700 граммов хлеба и сухарей, было горячее — суп или картошка. Доехали до Курска, стали разгружать вагоны. Налетели самолеты противника, стали бомбить состав. После атаки немцев началось формирование дивизии. Я попал на 139 отдельный зенитный бронепоезд, в обязанности которого входила охрана объектов.

Однажды под Курском, когда бронепоезд попал под бомбежку, между сцепками вагонов попала бомба. Вагоны сбросило с рельсов, пробило броню. Были раненные, контуженные. В том бою контузило и меня. Подлечился — и снова в свою часть. Нас отправили в город Мытищи Московской области на ремонт и замену боевой техники. Восстановив технику, продолжили свой путь на запад, в Белоруссию, затем в Польшу. Здесь я и встретил долгожданную победу.

Домой вернулся в 1948 году. Стал жить как все деревенские холостяки: днем работа, а вечером — клуб. Там и понравилась мне красивая, скромная девушка Валентина. В 1949 году поженились. Столы ломились от яств: пироги, селянки, запеченные утки. Мужики наварили корчагу пива. Звучали песни, частушки, а как плясали! Погуляли от души.

Работал я учетчиком в тракторной бригаде, пожарным в военизированной пожарной команде. Затем учился в Далматово в автороте и в Куртамыше на шофера. Проработал шофером до пенсии. С женой вырастили и воспитали троих детей. Сын живет и работает в Кургане, тоже шофером. Дочери живут в Екатеринбурге.

Мои боевые награды: орден Отечественной войны, медали “За победу над Германией”, “За освобождение Праги”, “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”, “Георгий Жуков”.

*Бельков Дмитрий Степанович,
село Тамакульское Далматовского района.*

(Воспоминания Падерина А. П., Туринцевой В. Е., Белькова Д. С. записала художественный руководитель сельского Дома культуры Кизерова Светлана Владимировна. Село Тамакульское Далматовского района).

ХИМРАЗВЕДЧИК



Бардаков Иван Семенович, 1924 года рождения, призван в Красную Армию 15 августа 1942 года. Сначала был стрелком, а с февраля 1943-го по август 1945-го служил в 14-м отдельном химическом батальоне в качестве химразведчика. Последние два года, с августа 1945-го по март 1947-го, находился в Южной группе войск — в Румынии и Болгарии. Боевой путь начал на Днестре. Освобождал города Днепропетровск, Кривой Рог, остров Хортицу, форсировал Днестр,

Буг, Турунчуг, Прут, прошел с боями Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию и закончил войну в столице Австрии Вене. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями “За отвагу”, “За победу над Германией”, юбилейными.

И сейчас ветеран войны не покладая рук трудится на мирном фронте. Занимается подсобным хозяйством, активно участвует в общественной работе, каждый год в День Победы его приглашают в Михалевскую среднюю школу и он охотно делится с учениками воспоминаниями о прошедшей войне. Иван Семенович хороший семьянин. С женой Фаиной Никитичной прожили в мире и согласии 49 лет, скоро отметят золотую свадьбу.

После окончания Великой Отечественной войны в Луговском сельском совете числилось 400 фронтовиков, а сейчас

осталось из них 14 человек. Страшно подумать, сколько ветеранов от нас ушло.

На снимке: Иван Семенович Бардаков.

(Материалы представила ветеран труда Мокрова Клавдия Никитична, село Михалево Целинного района).

Я БЛАГОДАРЮ БОГА, ЧТО ПОПАЛА В СВЯЗЬ

Мой муж Климов Валентин Андреевич воевал в составе 1-го и 2-го Белорусских фронтов, дошел до Берлина и расписался на рейхстаге. Он был связистом-телеграфистом. Имеет награды: медали “За отвагу”, “За боевые заслуги”, “За победу над Германией” и другие. Уволен в запас в 1950-м. В 1951-м приехал к сестре в гости в Кустанай, там мы с ним познакомились, поженились и переехали жить в Луговской совхоз Курганской области, а позднее в с. Ягодное Альменевского района. Вырастили троих сыновей, все они отслужили в армии, сейчас все женаты, у всех есть дети. Валентин Андреевич умер в 1990 году: инфаркт. Мы прожили с ним более 39 лет в мире и согласии. Вот почему и дети у нас хорошие, без всяких вредных привычек. Отец был примером для них.

В Ягодном я работала 7 лет почтальоном. Потом у нас организовали почтовое отделение связи и я стала его начальником, проработав в этой должности 17 лет, откуда и ушла на пенсию. Я благодарна Богу, что попала в связь, где трудилась с огромным желанием и имела немало наград. Мой муж также работал в связи — монтером по радио и телефонам. 25 лет отдал любимому делу, ему было присвоено звание лучшего монтера области. Спасибо этой организации, что мы пользовались почетом и уважением, что честно проработали всю жизнь и не бегали с места на место.

Желаю всем бывшим коллегам крепкого здоровья и терпения, пережить достойно все лишения и невзгоды. Большого счастья вам!

С уважением Климова Таисия Андреевна.

РЕДКОЕ УВЛЕЧЕНИЕ

Василий Илларионович Яблонских, 1923 года рождения, в годы Великой Отечественной войны принимал участие в боевых действиях на Калининском фронте под Москвой, затем на 1 и 2 Прибалтийских фронтах. Дважды ранен. Освобождал Белоруссию и часть Прибалтики — Литву. Инвалид второй группы по ранению. После войны работал военруком, учителем физкультуры в школе. Закончив охотоведческие курсы, трудился охотоведом при райисполкоме. Есть у него хобби с детства и на всю жизнь — изготовление чучел птиц и зверей. Однажды, было это в 1942 году, когда раненый лежал в госпитале, изготовил чучело дикого селезня. Из ампулок от лекарств вставил глаза. Птица получилась как живая. Из палаты в палату переходила поделка. Очень радовались бойцы... А после войны подобных экспонатов изготовил не одну сотню. Несколько десятков передал в дар краеведческому музею села Целинное. Но большую их часть подарил альменевскому районному музею "Дружба". Когда люди, особенно дети, смотрят на результаты труда, а точнее сказать, увлечения Василия Илларионовича, у них глаза горят от восхищения. Ради этого стоит трудиться!

(О своем увлечении рассказал сам Василий Илларионович Яблонских, проживающий в селе Альменево).

ТАКИМ ЗАПОМНИЛСЯ

Садовский Казимир Францевич прошел войну, начав с первых дней, пережил ужасы плена. И человек он был необыкновенный: добрый, умный, прекрасный отец двоих сыновей — Владимира и Леонида.

Сейчас отца и бабушки нет в живых, но внуки так похожи на него и внешне, и характером, что кажется: дед вернулся!

Не дожил фронтовик до 55-летия Победы, но семья хранит его письма, его фотографии! Он был веселым, добрым,



талантливым, таким и остался в памяти семьи, знакомых и учеников.

Садовский Казимир Францевич родился в 1910 году в селе Лацево Звенигородского района Черкасской области. На фронте с июля 1941 года в составе 625 отдельного батальона связи. Воевал под Кривым Рогом, под Москвой. Имел ранения, был в плену. В феврале 1945 года освобожден советскими войсками. В ноябре 1945 демобилизовался и переехал в Курган, где проживала его жена. Пять лет работал преподавателем в медицинском училище, тринадцать лет был учителем географии в школе № 12, а с 1964 года — завуч школы № 32.

Награжден медалями "За победу над Германией", юбилейными. Умер в 1988 году.

Награжден медалями "За победу над Германией", юбилейными. Умер в 1988 году.

(Материал представила внучка Садовского Казимира Францевича Садовская Елена Леонидовна, воспитатель детского сада № 41 города Кургана).

ГЕРОЙ МУЖАЛ В ДЕРЕВНЕ ЗАЙКОВО

В газете "Курган и курганцы" (номер за 25.01.2000 г.) я прочитала заметку об отважном пулеметчике гвардии сержанте Николае Буторине. Оказалось, это написано о муже моей тети Ани (ныне покойной). Да, они жили в деревне Зайково, а затем уехали в Свердловск на строительство, там обосновались, оттуда дядю Колю взяли на фронт.



Пишу я в “Солдатский треугольник”, потому что у меня есть фотография дяди Коли, где после награждения его “Золотой Звездой” Героя Советского Союза он сфотографировался в Москве. Тетя Аня просила меня хранить эту фотографию как память о муже и моем дяде. И я хранила. А теперь решила передать ее вам. Это подлинная фотография. Буду признательна, если вы ею воспользуетесь.

*С уважением
Людмила Андреевна
Заболотская,
г. Курган.*

На снимке: Николай Буторин.

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН СЕЛА ЛЕСНИКОВО

Огромное желание рассказать об одном из участников Великой Отечественной войны Александре Ивановиче Ракове заставило меня стать участником конкурса “Солдатский треугольник”.

Александр Иванович родился 10 октября 1923 года в д. Малое Раково. С 13 лет началась его самостоятельная жизнь, так как не стало родителей. После окончания семилетки стремление к знаниям привело его в Златоустовский индустриальный техникум, но из-за материальных трудностей закончить его не удалось. Поступил в школу ФЗО, получил спе-

циальность слесаря-электросварщика по сборке и монтажу металлоконструкций и в 1941 году был направлен на Челябинский завод им. Орджоникидзе.

Началась война. Александр Иванович попытался уйти на фронт добровольцем. Не взяли — не было восемнадцати. Тогда через горком комсомола он и еще несколько ребят добились того, что их приняли в Рижское пехотное училище, эвакуированное в г. Стерлитамак. Но учиться долго не пришлось: враг был уже под Москвой. Из молодых курсантов было сформировано подразделение, и он попал в роту автоматчиков. Шли бои за села Кошкино, Пожарки. В ночь перед новым 1942 годом Александра Ивановича тяжело ранило. Начались госпиталя вплоть до мая 1942-го. Затем комиссовали домой по инвалидности.

Вернулся в с. Шмаково. Но желание вернуться в строй, продолжать бить врага не покидало молодого солдата. Начал ежедневные тренировки и своим упорством смог побороть недуг. В июне 1944-го по его просьбе был снова призван на фронт. Воевал на Карельском фронте в составе 38 саперного батальона 126 горно-стрелковой Краснознаменной ордена Б. Хмельницкого корпуса 14 армии. Принимал участие в освобождении городов Петсамо, Моравска, Острава, Оломоуц, других. Отмечен наградами: орденами Славы III степени, Отечественной войны I степени, медалями “За оборону Советского Заполярья”, “За победу над Германией”, “За победу над Японией”, всеми юбилейными.

После окончания войны с Германией корпус, где служил Александр Иванович, принимал участие в военных действиях с Японией. И только в сентябре 1945 года по заданию Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина корпус направили на Чукотку — обживать район.

Домой вернулся в сентябре 1947-го и с удвоенной энергией включился в работу по восстановлению народного хозяйства. Имеет 43 года трудового стажа. Трудился на советской, партийной, хозяйственной работе в нашем Кетовском районе. Активно участвовал в общественной жизни, более 12 лет

был депутатом районного Совета. На пенсию ушел с должности председателя профкома Курганского сельхозинститута. Увлеченный краевед. Находясь на заслуженном отдыхе, написал книгу по истории родного края села Малое Раково. Трудовые успехи Александра Ивановича также отмечены высокими наградами: орденом “Знак Почета”, медалями “За доблестный труд”, “За освоение целинных и залежных земель”, “Ветеран труда”, юбилейной ленинской медалью. В селах Лесниково и Б. Раково ему присвоено звание почетного гражданина.

*С уважением, начальник Лесниковского отделения связи
Ярковая Надежда Григорьевна, с. Лесниково Кетовского района.*

ОТ УРАЛА ДО ПРИБАЛТИКИ

Агафонов Петр Григорьевич. Призван в Красную Армию в 1936 году. В 1937-м окончил полковую школу и был откомандирован в Свердловский авиаотряд, аэродром Кольцово, на должность помощника командира взвода. В мае 1941-го окончил Сарапульскую (Удмуртия) военно-хозяйственную школу. Служил в артиллерийском полку, дислоцировавшемся под Свердловском в районе Березовского тракта, в должности начальника вещевого снабжения полка. В первые же дни войны ушел на фронт. Воевал на Центральном, Карельском, Ленинградском фронтах. В 1943-м окончил строе-



вое училище, получил звание лейтенанта и был назначен командиром стрелкового взвода. Победу встретил в Литве. Демобилизовался в 1946-м в звании старшего лейтенанта, прослужив в рядах Красной Армии более десяти лет. Награды: ордена Красной Звезды, Отечественной войны, медали “За оборону Ленинграда”, “За победу над Германией”, другие. В настоящее время на пенсии, живет в г. Екатеринбурге. Любит юмор. Хорошо поет. Особенно нравятся ему русские народные песни, а из “военного репертуара” — “В землянке”, “Моя любимая”, “Темная ночь”, “Огонек”, “Синий платочек”, другие, слова которых отвечали его настроению, думам, состоянию души и которые он присылал в своих письмах домой.

В моей родне на фронтах Великой Отечественной воевали также три дяди (по линии матери), уроженцы с. Изъедугино Шатровского района, — Кокшаров Анатолий Александрович, Кокшаров Валентин Александрович, Кокшаров Александр Александрович, муж сестры моей матери Рудаков Александр Никитич (все дяди уже умерли).

(Материалы представил сын Агафонова Петра Григорьевича Агафонов Юрий Петрович, журналист, г. Курган).

ВОЙНА ЗАКОНЧИЛАСЬ

Война закончилась. Но песней опаленной
Над каждым домом до сих пор она кружит.
И не забыли мы, что двадцать миллионов
Ушли в бессмертие, чтоб нам с тобою жить.
Они исполнили солдатский долг суровый
И до конца остались Родине верны.
И мы в историю заглядываем снова,
Чтоб день сегодняшний измерить днем войны.

Благодарность. Товарищ старшина Киш Иван Александрович. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 2 мая 1945 года

№ 359 за овладение столицей Германии Берлином всему личному составу нашего соединения, в том числе и Вам, принявшему участие в боях, объявлена благодарность.

Командир части. Печать. Подпись.

Вспоминает Иван Александрович Киш. Ушли в небытие годы, ужасы, лишения, испытания, кошмары участников Великой Отечественной войны. Но вот подходит дата 9 мая, и все минувшее оживает вновь. Есть в одной нашей песне удивительно простые, берущие за сердце слова:

Вставай, страна огромная,

Вставай на смертный бой...

Поверьте, когда я слышу эту песню, ком к горлу подступает.

Призвали меня в Красную Армию незадолго до войны. Как и многие, я начал войну с отступления, с горьких тяжелых дней. Сердце обливалось кровью, когда нам с упреком говорили старики, женщины: до каких пор вы будете отступать?! Что могли мы им ответить? Одно: мы вернемся, потерпите. Они нас понимали, верили.

Довелось мне защищать Москву, Ленинград, многие другие города и села, форсировать реки Ловать, Свирь, Великую, Вислу, Одер, Шпрее, участвовать во взятии Берлина в составе 5-й ударной армии генерала Берзарина, первого команданта Берлина. Был дважды ранен, контужен.

Каждый из фронтовиков прошел суровую школу войны, каждый не один раз видел опасность и смерть в лицо, лежал в сырых и промерзших окопах, по многу дней не знал горячей пищи, по многу ночей не спал. И тем не менее, хочется сказать, что подвиг солдата на фронте был буднично скромен. До сих пор вспоминаю, какое нечеловеческое напряжение выдерживал солдат не только в бою, но и после боя — снова надо было рыть окопы, хоронить убитых, держать оборону по пояс в воде или по грудь в снегу.



Вспоминаю один из многих эпизодов. Нашему подразделению было приказано отбить у немцев мост через реку Ловать. Командир роты капитан Воробьев поставил задачу, еще раз напомнил, что наш успех — в скрытности и внезапности удара. Ужами, плотно прижимаясь к земле, мы один за другим поползли к мосту. Тихо. Противник спокоен. Я вспоминаю эту ни с чем не сравнимую тишину перед боем. Ее забыть нельзя. Нервы, как струны, гулко бухает сердце, мелко вздрагивают кончики пальцев, томительно тянутся минуты. Но вот сдавленный вопль, часовые сняты, стремительным броском блокируем два блиндажа. Загрохотали гранаты, затрещали автоматы. Ошеломленные немцы растерялись, искали спасенья бегством. Мост был в наших руках, по нему устремилась живая сила и техника. А сколько было еще подобных и более опасных эпизодов до конца войны!

Особых героических подвигов я не совершил. Я защищал Родину, выполнял наказ народа, служил честно и добросовестно. Мои ежедневные фронтовые будни были для меня тяжелой, но необходимой работой. Я был минерами, ошибиться

ПРИКАЗ

*Верховного Главнокомандующего по войскам Красной
Армии и Военно-Морскому Флоту*

Войска 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Жукова, при содействии войск 1-го Украинского фронта, под командованием Маршала Советского Союза Конева, после упорных уличных боев завершили разгром берлинской группы немецких войск, и сегодня, 2 мая, полностью овладели столицей Германии городом Берлином — центром немецкого империализма и очагом немецкой агрессии.

Берлинский гарнизон, оборонявший город, во главе с начальником обороны Берлина генералом от артиллерии Вейдлинг и его штабом, сегодня, в 15 часов, прекратил сопротивление, сложил оружие и сдался в плен. 2 мая к 21 часу нашими войсками взято в плен в городе Берлине около 70000 немецких солдат и офицеров.

Сегодня, 2 мая, в 23 часа 30 минут, в честь исторического события — взятия Берлина советскими войсками, столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов — двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

было нельзя. История никогда не забудет подвиг русского солдата, если историки не исказят ее и не внушат молодому поколению неправду и не уведут в сторону народ от истины, извлекая все, что “необходимо” для оскорбления фронтовиков, которых мало осталось, мало осталось жить им.

В порядке справки. На фронте — от звонка до звонка. Служил в 587, 223 моторизованных инженерно-саперных батальонах, 17-й дважды Краснознаменной штурмовой инженерно-саперной бригады. Фронта: Северо-Западный, Карельский, Волховский, Ленинградский, 1-й Белорусский. Из солдатских реликвий почти ничего не осталось. Часть наград

от Советского Информбюро

ОБРАЩЕНИЕ

товарища И. В. Сталина к народу

Товарищи! Соотечественники и соотечественницы! Наступил великий день победы над Германией. Фашистская Германия, поставленная на колени Красной Армией и войсками наших союзников, признала себя побежденной и объявила безоговорочную капитуляцию.

Теперь мы можем с полным основанием заявить, что наступил исторический день окончательного разгрома Германии, день великой победы нашего народа над германским империализмом.

Великие жертвы, принесенные нами во имя свободы и независимости нашей Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряженный труд в тылу и на фронте, отданный на алтарь отечества, — не прошли даром и увенчались полной победой над врагом. Вековая борьба славянских народов за свое существование и свою независимость окончилась победой над немецкими захватчиками и немецкой тиранией.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

Слава нашей героической Красной Армии, отстоявшей независимость нашей Родины и завоевавшей победу над врагом!

Слава нашему великому народу, народу-победителю!

Вечная слава героям, павшим в боях с врагом и отдавшим свою жизнь за свободу и счастье нашего народа!

9 мая 1945 года

передал в областной государственный архив, часть — в школьные музеи Кургана, Ленинграда, Москвы, Выборга...

*С уважением, Иван Александрович Киш,
инвалид Великой Отечественной войны, г. Курган.*

На снимке: Берлин. 9 мая 1945 года. В центре старшина И. А. Киш, слева солдат Шевеля (наливает), справа солдат Григорьев.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего по войскам Красной Армии и Военно-Морского Флота

8 мая 1945 года в Берлине представителями германского верховного командования подписан акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил.

Великая Отечественная война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена, Германия полностью разгромлена.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю вас с победоносным завершением Великой Отечественной войны.

В ознаменование полной победы над Германией сегодня, 9 мая, в День Победы, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота, одержавшим эту блестящую победу, — тридцатью артиллерийскими залпами из тысячи орудий.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Да здравствуют победоносные Красная Армия и Военно-Морской Флот!

*Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.*

9 мая 1945 года

ПИСЬМО ДОЧЕРИ

Я, Борисенко Нелли Ивановна, высылаю вам копии открыток, написанных в день окончания войны моим отцом — Витязевым Иваном Филипповичем, 1908 года рождения.

Отец начал служить и участвовал в образовании 369 стрел-

ковой дивизии, которая была сформирована в Кургане (п. Введенское). На фронте был дважды ранен, имеет орден и медали. Пришел домой в мае 1946 года. Звание — лейтенант.

Как все было, отец подробно описал в своих воспоминаниях, которые хранятся у меня. Там все подробно и интересно. Пользуясь случаем, прошу вас (Управление федеральной почтовой связи) посодействовать в том, кому передать эти бесценные документы и сообщить мне.

С уважением Борисенко Нелли Ивановна, г. Курган.

НАРОД ЛИКУЕТ

10 мая 1945 года. На многолюдный городской митинг собрался весь коллектив завода. Радости и ликование нет предела.

— Великая радость наполняет наши сердца, — заявил в своем выступлении сварщик-стахановец Кокорин, — солнце победы сияет над нами.

— Сегодня великий праздник, праздник Победы, — произнес взволнованную речь начальник производства тов. Шибаяев. — Мы долго ждали этого дня, и он наступил. Слава великому Сталину!

— Пришел тот день, к которому были направлены наши думы, чаяния и мечты, день, для приближения которого мы трудились, не покладая рук, помогая Красной Армии разгромить врага, — сказал в своем выступлении сварщик тов. Соловьев. — Мы не ослабим темпов в работе, будем трудиться для восстановления народного хозяйства и укрепления мощи советского государства.

Слова тов. Соловьева были встречены дружной овацией, возгласами в честь великого Сталина и Красной Армии.

После митинга долго продолжались песни и пляски.

*П. Балков,
директор Варгашинского завода.*

ПИСЬМО

Коллектива Шадринского завода имени Сталина ко всем работникам предприятий, железнодорожного транспорта, ко всем трудящимся Курганской области

Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков победоносно завершена.

Скоро, скоро с победой вернутся в свои родные дома защитники Родины, чудо-богатыри. Подготовим им, дорогим и любимым, теплую встречу, усилим заботу об их семьях, об инвалидах Отечественной войны и осиротевших семьях.

Коллектив рабочих, ИТР и служащих нашего завода решил, кроме повседневной материальной помощи, оказываемой семьям фронтовиков, провести капитальный и средний ремонт домов, в которых живут многодетные семьи фронтовиков и семьи воинов, погибших в боях за Родину.

Мы создали специальные строительные бригады из плотников, столяров и печников, выделили необходимый материал, транспорт и в течение июня, июля и августа текущего года проведем капитальный ремонт в 20 домах, где будут проделаны следующие работы: переборка полов и потолка, ремонт крыш, ремонт печей, капитальный ремонт оконных рам, ремонт изгородей и ворот, побелка и окраска. В 10 домах будет произведен мелкий ремонт: побелка, ремонт печей, остекление окон, ремонт изгородей.

На землях подсобного хозяйства засеяно полтора гектара картофеля и полтора гектара гороха. Весь урожай передадим в фонд помощи инвалидам Отечественной войны и детям-сиротам.

Организуем производственное обучение инвалидов Отечественной войны. Поможем приобрести специальности, дающие им перспективу производственного роста.

Мы призываем работников предприятий, железнодорожного транспорта, учреждений, всех трудящихся нашей области к тому, чтобы подготовить теплую встречу доблестным

защитникам Родины, усилить помощь инвалидам Отечественной войны, сиротам и семьям военнослужащих.

*Зам. директора завода Гуриц,
парторг ЦК ВКП(б) Зыслин,
председатель завкома Алексеев.*

ФРОНТОВОЙ СНИМОК

Вспоминает Приймак Ираида Ильинична (Семякина)

Родилась я 20 октября 1920-м года в г. Нязепетровске Челябинской области. В 1939-м поступила на курсы техников звукового кино в г. Воронеж. После его окончания работала при Доме культуры. 5 мая 1942 года меня, как военнообязанную, призвали в Красную Армию. Направили в г. Кимры Калининской области в 1-й отдельный запасной женский стрелковый полк. В январе 1944-го наш полк распределили по фронтам. Меня направили на Ленинградский. Нас туда прибыло



ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне, назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей Армии, Военно-Морского флота и Московского гарнизона — Парад Победы.

На Парад вывести: сводные полки фронтов, сводный полк Наркомата Оборона, сводный полк Военно-Морского флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона.

Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову.

Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому.

Общее руководство по организации Парада возлагаю на командующего войсками Московского военного округа и начальника гарнизона города Москвы генерал-полковника Артемьева.

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

22 июня 1945 года
№ 370

910 человек. Я попала в 115-й артиллерийский зенитный полк, который потом преобразовался в 143-ю отдельную зенитную бригаду. Служила в отдельной женской батарее СОН-3к. Наша батарея наряду с другими батареями дивизиона давала непрерывные данные для советских истребителей, по которым они уничтожали или отгоняли вражеские бомбардировщики от г. Ленинграда. В свои молодые годы мы многого не знали, но мы уже знали озверелое лицо фашизма, научились его ненавидеть.

И вот первый бой, когда голова невольно втягивается в плечи, но хочется почему-то спрятать ее в колени. Но надо работать, зажать волю в кулак, успокоить чувства, сердце, нервы. И стрелять, стрелять, чтобы уничтожить летающую

смерть с черно-белыми крестами. Весь день работали зенитчики. А бомбы — вестницы войны, взрывая жизнь и все пожитки, летели с черной вышины...

Больно вспоминать былое. Но оно было. Со мной и с моими подругами, с моим народом, с моей Родиной. И как хочется, чтобы такой кошмар больше не повторился.

После демобилизации в августе 1945-го я работала в системе Вооруженных Сил 21 год: 15 лет в Сосновском райвоенкомате Челябинской области и 6 лет в Октябрьском РВК г. Кургана. Сейчас на пенсии. Живу в Лесниковском пансионате. Шагает восьмой десяток. Скоро финиш. А душа рвется в полет. А куда?..

Высылаю для "Солдатского треугольника" фронтовой снимок и стихи.

*Листочек кленовый на фото военном,
Ах, милый фотограф вы наш фронтовой,
Не зря ты улыбки просил непременно.
Теперь лишь понятен мне замысел твой.
Девчонкам на снимке едва ли семнадцать,
Смеются, как будто вокруг тишина.
А как доводилось сражаться сурово,
О том говорят на груди ордена.
Девчонки, чьи весны в начале цветенья,
Но дни и минуты уже сочтены.
Спасибо, фотограф, за жизни мгновенье
Над дымкой на смертной дороге войны.
Спасибо за то, что она задержалась,
За то, что она не подвластна годам,
За то, что мне фото на память досталось,
За то, что потомкам его передам.*

Снимок сделан 29 июня 1945 года на ст. Ольгино, Ленинградский фронт. Девушки нашей 143-й Краснознаменной артиллерийской зенитной бригады, что запечатлены на снимке с командиром батареи Бондаренко Юрием Петровичем, были такими же отважными, как в замечательном фильме "А зори здесь тихие..." А, может, фильм о нас?

На снимке: Ираида Приймак — в третьем ряду третья справа.

“МЫ ИЗ БЕРЛИНА!”

Встреча демобилизованных воинов на станции Курган

В воскресенье 22 июля 1945 года трудящиеся Кургана тепло встретили своих земляков-победителей, возвращающихся по демобилизации домой, на родину. Празднично выглядит перрон курганского вокзала. На зданиях плакаты, лозунги: “Добро пожаловать, родные воины!”, “Любовью и лаской встретим дорогих фронтовиков!”. Несмотря на пасмурную, дождливую погоду, на вокзале собралось много народу.

Ровно в полдень эшелон с нашими земляками-фронтовиками подходит к перрону. Вагоны украшены венками из зелени и полевых цветов, лозунгами: “Наше дело правое — мы победили!”, “Мы из Берлина!”.

Поезд остановился. Из вагонов выходят герои-победители, наши славные земляки-сибиряки. Их 400 человек. За доблесть, отвагу и геройство все они награждены орденами и медалями Советского Союза, все они многократно удостоены благодарности товарища Сталина. Многие из них прошли славный победоносный путь от Сталинграда до Берлина, участвовали в битвах под Орлом, Курском, дрались под Могилевом, Смоленском, форсировали Днепр, Одер, освобождали Варшаву и водрузили знамя Победы над Берлином.

В помещении агитпункта станции Курган состоялся митинг. Его открыл председатель Курганского горисполкома тов. Шиншин. Первое слово взял секретарь горкома ВКП(б) тов. Перелыгин. Он приветствует демобилизованных воинов-победителей и поздравляет их с возвращением на родину. От имени молодежи города демобилизованных приветствует секретарь горкома ВЛКСМ тов. Соболев, от имени рабочих и служащих завода им. Петровского — председатель завкома тов. Колкотин, от железнодорожников Курганского отделения — председатель райпрофсоюза тов. Мороз.

Тепло попрощавшись с теми, кто пришел встречать земляков-воинов, демобилизованные отправились в свои родные места.



ГРАМОТА

РОССИЙСКИМ КОМИТЕТОМ ВЕТЕРАНОВ
ВОЙНЫ И ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ
НАГРАЖДАЕТСЯ

**АГАФОНОВ
ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ**

за успешное проведение акции "Солдатский
треугольник" в средствах массовой информации
в период подготовки к 55-летию Победы совет-
ского народа в Великой Отечественной войне.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РОССИЙСКОГО КОМИТЕТА
ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ И ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ
ГЕНЕРАЛ АРМИИ



В. Л. ГОВОРОВ

УЧАСТНИКИ КОНКУРСА “СОЛДАТСКИЙ ТРЕУГОЛЬНИК”

Абабков Виктор Иванович, г. Курган

Аистов Иван Михайлович, г. Курган

Александров Александр, с. Боровлянское, Притобольный район

Александров Федор Григорьевич, с. Карачельское, Шумихинский район

Алякина Матрена Алексеевна, с. Ягодное, Альменевский район

Анброх Яков Меерович, г. Курган

Афанасьев Виктор Григорьевич, г. Курган

Баженов Василий Иванович, д. Чесноки, Шумихинский район

Банникова Ольга Викторовна, с. Первомайское, Мишкинский район

Безносова Маргарита Филипповна, г. Курган

Белоглазов Александр Васильевич, г. Курган

Бельков Дмитрий Степанович, с. Тамакульское, Далматовский район

Благинина Анфeya Евтифеевна, д. Пушняково, Шатровский район

Борисенко Нелли Ивановна, г. Курган

Борисова Наталья Александровна, г. Курган

Брагин Михаил Афанасьевич, д. Шахматово, Шадринский район

Бревнова Александра Федоровна, с. Пионерское, Макушинский район

Бугаев Юрий Васильевич, с. Окуневское, Каргапольский район

Букова Августа Георгиевна, с. Мокроусово

Бурнашова Елизавета Ивановна, д. Черноборье, Куртамышский район

Быков Георгий Максимович, с. Шмаково, Кетовский район

Быкова Нина Евдокимовна, г. Курган

Варлаков Павел Степанович, п. Чернавский, Кетовский район

- Галушкин Александр Алексеевич, с. Сафакулево
Гнездилова Аида Федоровна, ст. Кособродск
Гоголина Надежда Анатольевна, с. Мясниково, Далматов-
ский район
Голощанов Иван Степанович, с. Восход, Мишкинский
район
Голощанов Роман Иванович, г. Макушино
Гонцова Ираида Васильевна, г. Курган
Горбачевская Мария Ивановна, г. Курган
Горбунова Клавдия Ивановна, г. Катайск
Горбушина Л. Г., г. Курган
Гришина Нина Петровна, г. Курган
Давыдова Валентина Николаевна, г. Катайск
Девятко Раиса Николаевна, г. Самара
Додух Николай Гаврилович, г. Курган
Долганова Галина Александровна, с. Уральцевское, Дал-
матовский район
Дружинина Альбина Сергеевна, г. Курган
Дубленных Василий Степанович, с. Улугушское, Катайск-
кий район
Дюкарева Лидия Васильевна, г. Курган
Жиделева Мария Ивановна, с. Галкино, Шумихинский
район
Журавлева Евдокия Федосеевна, с. Яулта, Шатровский
район
Еланцева Нина Сафоновна, с. Маслово, Куртамышский
район
Емельянов Петр Иванович, с. Частоозерье
Ермаков Виктор Павлович, г. Курган
Есин Василий Дмитриевич, с. Половинное
Ежова Мария Васильевна, с. Николаевка, Щучанский район
Заболотская Людмила Андреевна, г. Курган
Зайков Дмитрий Федорович, с. Новопетропавловское,
Далматовский район
Зартдинов Усман Хасанович, д. Чесноки, Щучанский район
Злыднев Иван Васильевич, с. Плотниково, Притобольный
район
Зыкова Людмила Васильевна, с. Прорывное, Звериного-
ловский район

Казакова Антонина Федоровна, г. Курган
Карагужева Любовь Афонасьевна, г. Курган
Кашутина Людмила Андреевна, г. Шумиха
Каяткина Маргарита Григорьевна, п. Октябрьский, Челябинская обл.

Кивин Сергей Викторович, г. Петухово

Киш Иван Александрович, г. Курган

Климакова Валентина Михайловна, г. Курган

Климова Таисья Андреевна, с. Ягодное, Альменевский район

Клопова Анастасия Васильевна, г. Курган

Клюев Б. В., г. Шадринск

Колпакова Александра Ивановна, г. Далматово

Комогоров Александр Васильевич, с. Раскатиха, Притобольный район

Копылов Виктор Григорьевич, с. О. Алабуга, Звериноголовский район

Коркина А. А., с. Шатрово

Красногорцев Владимир Алексеевич, г. Курган

Кузнецова Александра, с. Березово, Шумихинский район

Кузнецова Анна Михайловна, г. Шумиха

Кузьмина Н. А., с. Медвежье, Варгашинский район

Кузьминых Таисья Макаровна, г. Катайск

Лазарев Павел Зотеевич, с. Мостовское, Варгашинский район

Ларионова Татьяна Ивановна, г. Курган

Латышева Татьяна, с. Корюково, Катайский район

Леканова Мария Егоровна, с. Лопатки, Лебяжьеvский район

Лесникова Валентина Ивановна, г. Катайск

Лешукова Августа Васильевна, с. Нижнее, Куртамышский район

Литвинова Л. В., с. Целинное

Лопарев Павел, г. Курган

Лопатина Надежда Николаевна, г. Курган

Лукиянов Иван Филиппович, с. Кирово, Мишкинский район

Ляпустина Екатерина, р. п. Каргаполье

Макарова Александра, г. Курган

Майорова Мария Петровна, с. Пивिशное, Мокроусовский район

Мальцева Нина Геннадьевна, с. Памятное, Белозерский район

Мальцева Оксана Юрьевна, с. Першино, Далматовский район

Манакова Ольга Павловна, г. Шучье

Мариненко Николай Игнатьевич, с. Пески, Далматовский район

Матвеева Зоя Ивановна, г. Далматово

Маяк Нина Семеновна, г. Курган

Медведев Николай, с. Шатрово

Мельников Константин Афонасьевич, с. Мясниково, Далматовский район

Мельников Александр, с. Боровлянка, Притобольный район

Меркурьев Василий Ефимович, с. Лесниково, Кетовский район

Михеркин Зиновий Григорьевич, с. Ягодное, Альменевский район

Мищенко Виталий Николаевич, р. п. Варгаши

Мозговая Тамара Федоровна, г. Курган

Мокрова Клавдия Никитична, с. Михалево, Целинный район

Молоков Павел Илларионович, с. Спицино, Шатровский район

Морозова Ефросинья Иосифовна, с. Новопетропавловское, Далматовский район

Мухаметзянова Заря Зиннатовна, с. Танрыкулово, Альменевский район

Мясникова Ирина, с. Корюково, Катайский район

Насонов Г. П., с. Волосниково, Белозерский район

Насонова Галина Викентьевна, с. Волосниково, Белозерский район

Наумов Василий Владимирович, г. Курган

Неврянская Е. И., д. Окуневка, Частоозерский район

Никулина Александра Егоровна, п. Барино, Шатровский район

Новикова Любовь Васильевна, с. Белозерское

Осипова Елена Ивановна, с. Белоярка, Далматовский район

Падерин Александр Павлович, с. Тамакульское, Далматовский район

- Паклина Анна Павловна, с. Верхнее, Куртамышский район
Панкова Олеся, с. Долговка, Куртамышский район
Пахомов Иван Дмитриевич, с. Новопетропавловское, Далматовский район
Петров Николай Семенович, с. Медвежье, Варгашинский район
Петров Петр Иванович, с. Лесниково, Кетовский район
Петрова Анна Ивановна, г. Курган
Пильникова Анна Серафимовна, с. Заманилки, Целинный район
Плачинта Мария Михайловна, г. Курган
Показаньева Мария Егоровна, д. Птичьё, Куртамышский район
Пономарева Галина Александровна, г. Далматово
Пономарева Екатерина Макаровна, с. Советское, Куртамышский район
Пономарева Мария Степановна, с. Любимово, Далматовский район
Потапов Виктор Иванович, г. Курган
Приймак Ираида Ильинична, с. Лесниково, Кетовский район
Проскуракова Эльвира Павловна, г. Екатеринбург
Пупков Геннадий Иванович, с. Боровлянка, Притобольный район
Путилова Елена, с. Танрыкулово, Альменевский район
Пшеничникова Дина Григорьевна, г. Курган
Рогов Сергей Николаевич, г. Курган
Рукавишникова Лидия Александровна, с. Спицино, Шатровский район
Рукавишникова Ольга Андреевна, с. Спицино, Шатровский район
Русаков Валерий Дмитриевич, г. Курган
Рухлов Анатолий Сергеевич, с. Мокроусово
Савинова Варвара Лазаревна, г. Курган
Садовская Елена Леонидовна, г. Курган
Садчикова Валентина Григорьевна, г. Далматово
Самохвалов В. А., с. Звериноголовское
Свинкина Ольга Ивановна, г. Куртамыш
Секисова Агриппина Григорьевна, с. Белозерское
Семенов Яков Иванович, г. Курган

Серкова Анна Федоровна, д. Коновалова, Куртамышский район

Серова К. А., с. Белозерское

Сидоров Михаил Александрович, г. Курган

Ситников Иван Спиридонович, г. Петухово

Скрипова Анна Львовна, с. Кетово

Смирнов Николай Григорьевич, г. Курган

Соковишина Елена Михайловна, г. Курган

Соснина Ирина, с. В. Пески, Катайский район

Суророва Галина Ивановна, г. Курган

Таганов Тимиргалей Ахметович, с. Альменево

Тамбовцев Павел, г. Катайск

Тарасова Татьяна, с. Варгановка, Щучанский район

Таскаева Нина Григорьевна, г. Куртамыш

Ташкова В. И., р. п. Каргаполье

Тетеркин Виктор Иванович, с. Белоярка Щучанского района

Тимофеев Николай Андреевич, с. Введенское, Кетовский

район

Туринцева Валентина Егоровна, с. Тамакульское, Далматовский район

Усова Надежда Петровна, д. Утичье, Щучанский район

Усманов Равиль Ахметович, г. Курган

Федорова Екатерина Николаевна, с. Белозерское

Фролова Любовь Петровна, с. Новоильинское, Петуховский район

Хайдукова Руфина Михайловна, д. Чапаева, Каргапольский район

Ханов Борис Григорьевич, г. Курган

Харитонов Владимир Кузьмич, с. Краснознаменка, Мишкинский район

Харламова Парасковья Матвеевна, с. Смирново, Далматовский район

Худорожков Александр Степанович, с. Белоярка, Щучанский район

Цаплин Александр Михайлович, с. Сосново, Мишкинский район

Цветкова Елизавета Яковлевна, г. Курган

Чемакин Александр Михайлович, г. Шумиха

Черепанов Аркадий Иванович, с. Нижнее, Куртамышский район

Шерстобитова Лидия Дмитриевна, р. п. Каргаполье
Шигапов Виль Жамарович, с. Альменево
Шишкова Валентина Васильевна, с. Камыши, Куртамыш-
ский район
Щелудков Михаил Григорьевич, с. Мокроусово
Щепетов Владимир Валерьевич, г. Шумиха
Щуров Александр Николаевич, г. Курган
Яблонских Василий Илларионович, с. Альменево
Ядрышникова Тамара Константиновна, г. Шадринск
Яковлева Р. Ф., с. Матвеевка, Целинный район
Янович Эдуард Семенович, г. Курган
Ярковая Н. Г., с. Лесниково, Кетовский район
Ярцева Любовь Александровна, г. Курган

ЗАМЕТНЫЕ ФАКТЫ

6 января 1943 года. Указ о введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии (о введении погонов).

5 августа 1943 года. Приказ о проведении салюта — 12 залпов из 120 орудий. Это за освобождение Курска и Орла.

19 января 1944 года. Лозунг: “Знамена русской славы сверкают над Варшавой. Отсюда путь один: на Запад, на Берлин!”

26 марта 1944 года. Выход Красной Армии на Государственную границу СССР — р. Прут (протяженность 85 километров). Салют в Москве в 21.00. 24 залпа из 324 орудий. В честь войск 2-го Украинского фронта, Маршал Конев.

Август 1944 года. Ежедневные салюты в Москве. Иногда не по одному.

13 февраля 1945 года. Войска 2-го Украинского фронта овладели Будапештом.

9 апреля 1945 года. Войска 3-го Белорусского фронта овладели Кенигсбергом.

13 апреля 1945 года. Войска 3-го Украинского фронта овладели Веной.

24 апреля 1945 года. Войска 1-го Белорусского фронта прорвали глубоко эшелонированную оборону противника и ворвались в столицу Германии — Берлин.

В годы Великой Отечественной войны в Москве было произведено 354 торжественных артиллерийских салюта в честь советских войск, одержавших крупные победы на фронтах.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Управление федеральной почтовой связи и жюри конкурса выражают искреннюю благодарность участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, родственникам и друзьям фронтовиков, студентам и школьникам, всем зауральцам, принявшим участие в конкурсе. При подготовке книги мы старались максимально использовать каждый присланный документ. Почти половина материалов (поступило более 200 писем, и в них — более 450 солдатских и семейных реликвий) увидела свет. Но еще половина, к сожалению, оказалась не востребованной. Причины: многие фронтовые письма, грамоты, благодарности командования (оригиналы) настолько поистерлись, выцвели от времени, что воспроизвести их тексты не представлялось возможным. Еще хуже “читаются” ксерокопии документов (письма, фотографии, извещения, удостоверения и другие). Сюжетные линии многих писем повторяются, кроме общих слов не несут дополнительной конкретной информации.

Как и предусматривалось условиями конкурса, все материалы авторов, которые были присланы на конкурс, после издания книги переданы на хранение в областной государственный архив и в областной краеведческий музей. Не исключено: на основании этих материалов новые исследователи, новые историки напишут новые страницы о героическом труде на фронте и в тылу наших земляков-зауральцев в годы Великой Отечественной войны.

Желаем участникам конкурса и читателям крепкого здоровья, семейного благополучия, мирного неба над головой. Пусть то, что испытали поколения людей, родившихся в первой половине XX века, никогда не повторится даже в кошмарном сне для поколений людей, вступивших в XXI век.

Управление федеральной почтовой связи Курганской области.
Жюри конкурса “Солдатский треугольник”.

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Дударев В.</i> Почта в солдатской шинели	3
<i>Василевский В.</i> Грозное дыхание войны	5
Глава первая.	
Ганс пришел к нам с мечом	7
Глава вторая.	
Великое жертвоприношение	47
Глава третья.	
Диалог тыла с фронтом	91
Глава четвертая.	
Солнце повернуло на Запад	123
Глава пятая.	
Отгремев, закончились бои	195
Участники конкурса Солдатский треугольник	224
Заметные факты	230
<i>Послесловие</i>	231

Юрий Петрович АГАФОНОВ

СОЛДАТСКИЙ ТРЕУГОЛЬНИК

Великая Отечественная война в судьбах зауральцев

Редактор Ю. П. Агафонов

Художник С. В. Жомов

Компьютерная верстка: С. А. Мылтасова

Корректор Е. Ю. Антропова

Лицензия ЛР № 010124 от 23.12.96 г.

Сдано в набор 15.01.2001 г. Подписано в печать 20.04.2001 г. Формат 60x84^{1/16}.
Бумага офсетная. Гарнитура "Таймс". Печать офсетная. Усл. печ. л. 13,49. Уч.-изд.
л. 16,24. Тираж 500 экз. Заказ № 112.

Издательство Шадринского ПО "Исеть", 641870, г. Шадринск, ул. Спартака, 6.

Отпечатано в ГУП "Шадринский Дом Печати" комитета по печати и средствам массовой информации Администрации Курганской области, 641870, г. Шадринск, ул. Спартака, 6.

